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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Εισαγωγικές Παρατηρήσεις 

  Είναι γνωστό ότι η Ελλάδα, και όχι μόνο αυτή, τα τελευταία χρόνια δοκιμάζεται από μία 

μακρά περίοδο μεγάλης ύφεσης και οικονομικής κρίσης. Όλη αυτή η περίοδος έχει 

μεγάλο αντίκτυπο τόσο στη ζωή των ανθρώπων της χώρας όσο και στη λειτουργία των 

επιχειρήσεων. Ταυτόχρονα, όμως, η λειτουργία των επιχειρήσεων μιας χώρας αποτελεί 

«καθρέφτη» και για τον τρόπο που συμπεριφέρεται ολόκληρη η κοινωνία. Έτσι, είναι 

εξαιρετικά σημαντικό να μελετάμε την πορεία των επιχειρήσεων και να προβλέπουμε 

έγκαιρα τους κινδύνους καθώς και πως αυτοί μπορούν να υπερκεραστούν. Στην πορεία 

αυτής της διπλωματικής καταπιανόμαστε με τον τομέα της βιομηχανίας του αλουμινίου. 

Προσπαθούμε να μελετήσουμε πως αυτή λειτουργεί, κυρίως την τελευταία δεκαετία. 

Κάτω από ποια πλαίσια, τι αριθμό εργαζομένων απασχολεί, τι συνεισφορά έχει στην 

οικονομία της χώρας μας και τελικά κατά πόσο, και αν, επηρεάστηκε από τα γεγονότα 

που ταλανίζουν τη χώρα μας, από τον καιρό της μεγάλης ύφεσης μέχρι και σήμερα. 

 Σε μια χρηματοπιστωτική κρίση επικρατεί μία διατάραξη της ομαλής λειτουργίας του 

συστήματος. Οι τιμές των περιουσιακών στοιχείων έχουν μια απότομη πτώση της αξίας, οι 

επιχειρήσεις και οι καταναλωτές δεν μπορούν να πληρώσουν τα χρέη τους και τα 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα αντιμετωπίζουν ελλείψεις ρευστότητας. Μια χρηματοπιστωτική 

κρίση συνδέεται συχνά με μια τράπεζα,  κατά την οποία οι επενδυτές πωλούν περιουσιακά 

στοιχεία ή αποσύρουν χρήματα από λογαριασμούς ταμιευτηρίου, επειδή φοβούνται ότι η 

αξία αυτών των περιουσιακών στοιχείων θα μειωθεί εάν παραμείνουν σε χρηματοπιστωτικό 

ίδρυμα. Άλλες καταστάσεις που μπορεί να χαρακτηριστούν ως χρηματοπιστωτική κρίση 

περιλαμβάνουν την έκρηξη μιας κερδοσκοπικής χρηματοοικονομικής φούσκας , μιας 

χρηματιστηριακής κρίσης , μιας κυριαρχικής χρεοκοπίας ή μιας νομισματικής κρίσης . Μια 

χρηματοπιστωτική κρίση μπορεί να περιορίζεται σε τράπεζες ή να εξαπλώνεται σε μια 

ενιαία οικονομία, στην οικονομία μιας περιοχής ή σε οικονομίες παγκοσμίως  
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1.2 Σκοπός και Ερευνητικά Ερωτήματα 

 Βασικοί στόχοι της μελέτης είναι η εκτίμηση και ανάδειξη της συνεισφοράς του κλάδου 

αλουμινίου στην ελληνική οικονομία, η αξιολόγηση των παραγόντων που επηρεάζουν την 

ανταγωνιστικότητά του, και η διατύπωση προτάσεων για την περαιτέρω ανάπτυξή του. 

 

1.3 Δομή της Διπλωματικής 

 Η διπλωματική εργασία με τίτλο "οικονομική δυσχέρεια και η χρηματοπιστωτική επίδραση 

στον τομέα της βιομηχανίας του αλουμινίου έχει δομηθεί ως εξής:  

Κεφάλαιο 1: Εισαγωγικές Παρατηρήσεις Σκοπός και Ερευνητικά Ερωτήματα Δομή της 

Διπλωματικής  

Κεφάλαιο 2: Επισκόπηση βιβλιογραφίας 

Κεφάλαιο 3: Κλάδος αλουμινίου  

Κεφάλαιο 4: Εξωτερικό εμπόριο προϊόντων αλουμινίου 

Κεφάλαιο 5: Ανάλυση οικονομικής δυσχέρειας στον κλάδο του αλουμινίου 

Κεφάλαιο 6: Συμπεράσματα Περιορισμοί και Προτάσεις για Μελλοντική Έρευνα 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

 

2.1 Εισαγωγή 

 Στην πάροδο των χρόνων, ο πλανήτης και η ανθρωπότητα έχουν έρθει αντιμέτωποι με πληθώρα 

από κρίσεις, όπως πολιτιστικές, κοινωνικές και οικονομικές. Οι οικονομικές κρίσεις πάντα 

έπαιζαν σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της ζωής των ανθρώπων τόσο την περίοδο που 

συνέβαιναν όσο και με τα μελλοντικά τους αποτελέσματα. Οι μεγαλύτερες κρίσεις της σύγχρονη 

εποχής, που επηρέασαν σε σημαντικό βαθμό την κοινωνία και τη ζωή των ατόμων είναι η 

πιστωτική κρίση του 1772, η μεγάλη ύφεση του 1929–39, η τιμή του πετρελαίου OPEC του 

1973, η ασιατική κρίση του 1997, η χρηματοπιστωτική κρίση 2007–08  

 

 

2.2 Η πιστωτική κρίση του 1772 

 Ξεκίνησε στο Λονδίνο και γρήγορα εξαπλώθηκε στην υπόλοιπη Ευρώπη. Στα μέσα της 

δεκαετίας του 1760 μέχρι και τις αρχές της επόμενης δεκαετίας  η Βρετανική Αυτοκρατορία 

είναι μπροστά σε μία τεράστια οικονομική ανάπτυξη τόσο δική της όσο και στις αποικίες της. 

Όλη αυτή η ανάπτυξη είχε ως αποτέλεσμα τη ζήτηση χρήματος χωρίς ωστόσο να είναι 

δυνατή και η ανάλογη προσφορά. Η ανάγκη αυτή οδήγησε τους εμπόρους να αναλάβουν οι 

ίδιοι την έκδοση γραμματίων για τις συναλλαγές. Κάτι τέτοιο δεν μπορούσε να 

μακροημερεύσει καθώς στηριζόταν σε αφερέγγυους τραπεζίτες και εμπόρους που είχαν ως 

μοναδικό στόχο την κερδοσκοπία. Σύμφωνα, λοιπόν, με τους Smith και Hume και τις 

επιστολές που αντάλλασαν εκείνη την περίοδο εξαιτίας των γεγονότων είχαμε φτάσει στο 

σημείο η μία τράπεζα να μαζεύει διαρκώς χρέη και αντίστοιχα η συνεργαζόμενή της να 

συγκεντρώνει συνεχώς γραμμάτια. Επίσης,  σύμφωνα και με τις ίδιες επιστολές πολλές από 

τις τράπεζες εκείνες της εποχής λειτουργούσαν για το «κοινό καλό». Δηλαδή διευκόλυναν 

τους πελάτες τους, έκοβαν συνεχώς γραμμάτια τα οποία είχαν φτάσει σε σημείο να μην έχουν 

καμία σχέση με το αποθεματικό τους. Η εξάντληση λοιπόν των αποθεματικών σε συνδυασμό 

με τη μη ανατροφοδότηση των ταμείων τους με ρευστό χρήμα οδήγησε σε μαζικές 

χρεωκοπίες, απολύσεις πράγμα που εκτίναξε την ανεργία στα ύψη.(Google) 
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2.3 Η μεγάλη ύφεση του 1929–39 

 Αυτή ήταν η χειρότερη οικονομική καταστροφή του 20ού αιώνα. Στις 29 Οκτωβρίου 1929 

ξέσπασε το γνωστό χρηματιστηριακό κραχ της WallStreet στις Η.Π.Α. το οποίο είχε άμεσο 

αντίκτυπο παγκοσμίως, τόσο μεγάλο όσο να κρατήσει περίπου μία ολόκληρη δεκαετία. Η 

ραγδαία για τα τότε δεδομένα αύξηση της τεχνολογίας και των τιμών των παραγόμενων 

προϊόντων σε συνδυασμό με τη μη αύξηση των μισθών των καταναλωτών οδηγούσε σε 

συνεχείς πιστώσεις από την πλευρά των τραπεζών. Οι επιχειρήσεις συνεχώς αύξαναν τις 

παραγωγές τους, οι μετοχές παρουσίαζαν συνεχείς ανόδους, γεγονότα που έκρυβαν την 

ουσία. Ότι δηλαδή το μεγαλύτερο μέρος του συστήματος στηρίζονταν σε δανειοδοτήσεις. 

Έτσι φτάνουμε στη «Μαύρη Πέμπτη» ή καλύτερα την αμέσως επόμενη εβδομάδα στη 

«Μαύρη Τρίτη» όπου ρευστοποιήθηκαν περί τα 16 εκατομμύρια μετοχές, όπου και οδήγησαν 

στην κατάρρευση του χρηματιστηρίου. Η ύφεση αυτή είχε άμεσο αντίκτυπο σε όλο τον 

πλανήτη με δυσάρεστα αποτελέσματα όπως οι πολλές απολύσεις, η ανεργία και η πτώση 

πολλών επιχειρήσεων. Ακόμα και μέσα στη δεκαετία τις φορές που το χρηματιστήριο 

κατάφερε να εξισορροπήσει την κατάσταση, στην ουσία δεν επανήλθε ποτέ η 

καθημερινότητα καθώς οι επιχειρήσεις αλλά και τα νοικοκυριά είχαν υποστεί σημαντικές 

καταστροφές που ήταν δύσκολα αναστρέψιμες. Να σκεφτούμε μόνο ότι το ΑΕΠ των ΗΠΑ 

είχε πέσει στο μισό και περίπου ένας στους τρεις πολίτες ήταν άνεργοι. Μαζί με όλα αυτά 

αρνητικό αντίκτυπο είχαν οι αποφάσεις των κυβερνόντων τότε, οι οποίοι ακολούθησαν μία 

σειρά κακών οικονομικών επιλογών με αποτέλεσμα να δυσχεραίνεται ακόμα περισσότερο η 

θέση των πολιτών κυρίως. Ανάσα για τις Ηνωμένες Πολιτείες αποτέλεσε η αρχή του 

παγκοσμίου πολέμου, καθώς μέσω των δαπανών των στρατιωτικών κυρίως, μειώθηκε 

σημαντικά η ανεργία και άρχισε να επανέρχεται η ανάπτυξη στη χώρα.. (Victor Prevot, 

Μανιάτη Α., 1979-80) 

 

2.4 Πετρελαϊκή κρίση του 1973 

 Αυτή η κρίση ξεκίνησε όταν οι χώρες μέλη του ΟΠΕΚ (Οργάνωση των χωρών εξαγωγής 

πετρελαίου) - κυρίως αποτελούμενες από αραβικά έθνη - αποφάσισαν να κηρύξουν εμπάργκο 

στις εξαγωγές πετρελαίου ως αντίποινα στην απόφαση των ΗΠΑ να στηρίξουν και να 

στείλουν ενίσχυση στο στρατό του Ισραήλ κατά τη διάρκεια του πολέμου. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσμα οι χώρες του ΟΠΕΚ να πάρουν τον έλεγχο στα χέρια τους τόσο των τιμών όσο 

και των βιομηχανιών. Εξαιτίας της δύσκολης, πλέον, πρόσβασης στο πετρέλαιο η τιμή του 
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σημείωσε αύξηση περί τα 400%, άνοδος που βύθισε σε βαθιά κρίση τις βιομηχανικές χώρες, 

των οποίων η οικονομία εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το πετρέλαιο. Πολλές χώρες για να 

αποφύγουν τη χρεοκοπία προχώρησαν σε δάνεια τα οποία, ωστόσο, δημιούργησαν 

περισσότερα προβλήματα καθώς υπήρχαν προβλήματα στις διεθνείς συναλλαγές και 

προέκυψαν τεράστια χρέη. Σε μία από τις προσπάθειές τους οι χώρες που είχαν πληγεί 

περισσότερο, προσπαθώντας να ελέγξουν τις τιμές, προχώρησαν σε αποφάσεις για τον 

περιορισμό της κατανάλωσης ενέργειας. Βέβαια στην επιστημονική κοινότητα επικρατεί 

διχογνωμία για το εάν και πόσο το παγκόσμιο σοκ που προκλήθηκε από την απόφαση του 

ΟΠΕΚ έπαιξε πραγματικό ρόλο στην κρίση που ακολούθησε.  Ο Hamilton (1989) καθώς και 

ο Nouriel Roubini (1989) στις μελέτες τους υποστήριξαν ότι οι κρίσεις στον τομέα της 

ενέργειας έχουν σημαντικές επιδράσεις στον τομέα της απασχόλησης και στο ρυθμό 

ανάπτυξης των χωρών. Ειδικότερα το 1973 η ραγδαία αύξηση της τιμής του πετρελαίου σε 

συνδυασμό με την απότομη μεταβολή της τιμής του, η διατήρησή της σε αυτά τα επίπεδα για 

πολλά χρόνια μέχρι να εξομαλυνθεί η κατάσταση καθώς και η έλλειψη αποθεματικών από 

την πλευρά των κυβερνήσεων (ήταν σαφώς απροετοίμαστες για ένα τέτοιο παγκόσμιο 

γεγονός) είχαν σημαντικά άσχημες επιδράσεις στις οικονομίες των χωρών. (Hamilton, 1988) 

 Αντίθετα, ο Darby στη μελέτη του που πραγματοποίησε μετά το 1982, αναφέρει ότι ναι μεν 

το πετρέλαιο και η ενέργεια επιδρά στην οικονομία των χωρών αλλά όχι τόσο για να 

δικαιολογεί μία παγκόσμια κρίση και ότι είναι ένας συνδυασμός πραγμάτων που οδηγεί σε 

αυτά τα αποτελέσματα. (Darby, 1982) 

 

2.5 Η ασιατική κρίση του 1997 

 Οι χώρες της Ασίας μέχρι και τις αρχές της δεκαετίας του 1990 γνωρίζουν μία ραγδαία 

ανάπτυξη. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι υπήρχαν υψηλά ποσοστά επενδύσεων άρα και 

εισροών κεφαλαίων από τις υπόλοιπες χώρες προς αυτές της Ασίας καθώς την έβλεπαν ως 

μια συνεχώς αναδυόμενη οικονομία. Ωστόσο, ένα θέμα που πήγαζε και προοικονομούσε για 

τη μελλοντική κρίση ήταν ότι παρά τις μεγάλες εισροές κεφαλαίων και τις τεράστιες 

επενδύσεις, ο δείκτης παραγωγικότητας δεν αυξανόταν, άρα δεν ήταν δυνατό να είναι 

κερδοφόρες μελλοντικά. Ένα άλλο θέμα ήταν ότι οι τράπεζες και τα ιδρύματα δεν 

επιβλέπονταν, το οποίο σε συνδυασμό με τις τεράστιες επενδύσεις εγκυμονούσε πολλούς 

κινδύνους κατάρρευσης σε περίπτωση που κάποιες από αυτές αποτύγχαναν σημαντικά. Έτσι 

φτάνουμε στον Ιούλιο του 1997 όπου  η κυβέρνηση της Ταϊλάνδης κόβει τους δεσμούς του 

τοπικού νομίσματος έναντι του δολαρίου και έχουμε μία απότομη υποτίμηση του νομίσματός 
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της, της τάξεως του 15%. Η υποτίμηση αυτή οδήγησε και στο να υποτιμηθούν τα 

περισσότερα από τα Ασιατικά νομίσματα. Η κατάρρευση κατάφερε κατά κάποιο τρόπο να 

τεθεί υπό παρακολούθηση με την εμπλοκή του ΔΝΤ και της Παγκόσμιας Τράπεζας. Από το 

1999 και μετά οι οικονομίες άρχισαν να ανακάμπτουν. Σημαντικό ρόλο σε αυτό έπαιξε 

βέβαια ότι πολλές κυβερνήσεις έκαναν μεταρρυθμίσεις προκειμένου να προστατέψουν τα 

τραπεζικά τους ιδρύματα σε ανάλογες περιπτώσεις στο μέλλον.        (Κώστας Γεμενής, 

Αγορά Χωρίς Σύνορα Τόμος 13, 2007) 

 

2.6 Η χρηματοπιστωτική κρίση 2007-08 

 Ίσως η χειρότερη κρίση μετά το κράχ του 1929. Ξεκινάει στις ΗΠΑ και εξαπλώνεται 

ραγδαία σε ολόκληρο τον κόσμο. Τα προβλήματα, σύμφωνα με τους μελετητές, που 

οδήγησαν σ αυτή την παγκόσμια κρίση ήταν πολλά. Ένα ήταν η χορήγηση ανεξέλεγκτων 

στεγαστικών δανείων σε άτομα με χαμηλά εισοδήματα με αποτέλεσμα κάποια στιγμή 

μελλοντικά να αδυνατούν να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. Μέσα σε ένα έτος μόνο 

είχαμε 80% αύξηση περίπου του πλειστηριασμού των ακινήτων και σε λιγότερο από ένα 

χρόνο εμφανίστηκε μείωση των μετοχών των εισηγμένων εταιριών στα χρηματιστήρια της 

τάξεως του 40%. Πολλοί επενδυτές ρευστοποίησαν τις μετοχές τους ή τράβηξαν τα χρήματά 

τους από τις τράπεζες και τους επενδυτικούς οίκους με αποτέλεσμα να παρατηρείται μεγάλη 

έλλειψη ρευστότητας. Πολλοί ήταν οι κολοσσοί που δέχτηκα ισχυρά πλήγματα εκείνη την 

περίοδο με χαρακτηριστικά παραδείγματα την BearStearns, τη NothernRock (η οποία μέχρι 

εκείνη την περίοδο εμφάνιζε μεγάλες κερδοφορίες και πολύ μικρές απώλειες δανείων) και η 

LehmanBrothers η οποία πτώχευσε κιόλας και αποτελεί μέχρι και σήμερα τη μεγαλύτερη 

πτώχευση στην ιστορία των ΗΠΑ.(Γκίκας Χαρδούβελης, 2009) 

 

Κυριότερες αιτίες: 

1. Υπερβολική ανάληψη κινδύνων σε ευνοϊκό μακροοικονομικό περιβάλλον.  

2. Αυξημένος δανεισμός από τράπεζες και επενδυτές.  

3. Σφάλματα κανονισμού και πολιτικής.  

2.7 Ελληνικό κραχ του 1999 

 Εκτός από τα φαινόμενα παγκόσμιων υφέσεων που επηρεάζουν όλο τον πλανήτη γενικά, μία 

πολύ δύσκολη κατάσταση οικονομικής φύσεως γνώρισε και η χώρα μας. Είναι το κραχ του 
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1999 το οποίο μπορεί να μην επηρέασε τον κόσμο γενικότερα αλλά έφερε πολλά προβλήματα 

εντός των «τειχών» και ειδικότερα στους απλούς πολίτες και όχι στις μεγάλες επιχειρήσεις. 

Είναι το δεύτερο μισό της δεκαετίας όπου οι συζητήσεις για την ένταξη της Ελλάδας στην 

ΟΝΕ (πράγμα που περίμενε με ανυπομονησία ο Έλληνας πολίτης) εντείνονται όλο και 

περισσότερο, η χώρα μας αναλαμβάνει τους Ολυμπιακούς Αγώνες και γενικά επικρατούσε 

ένα κλίμα ευφορίας. Είχε σαν άμεσο αντίκτυπο έντονη κινητικότητα και πολλούς επενδυτές 

να ρίχνουν το βλέμμα τους προς τη χώρα μας. Μέσα σε όλο αυτό το κλίμα λοιπόν, το 

χρηματιστήριο ξεφεύγει από τα στενά όρια των επενδυτών και γίνεται αντικείμενο συζήτησης 

μεταξύ των πολιτών της χώρας. Μεγάλος αριθμός ατόμων επενδύουν χωρίς να γνωρίζουν την 

κατάσταση και πολλές φορές (αν όχι τις περισσότερες) σε μετοχές που δε γνώριζαν καν. 

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα ότι μέσα στο πρώτο 9μηνο του 1999 ο Γενικός Δείκτης 

του χρηματιστηρίου σημείωσε άνοδο της τάξεως του 133% περίπου. Το αρνητικό της 

κατάστασης αυτής ήταν ότι πολλοί πολίτες (και λόγω ερασιτεχνισμού) άρχισαν να επενδύουν 

όταν οι τιμές είχαν πετύχει ήδη τις υψηλότερες αποδόσεις τους. Και ως γνωστών το 

χρηματιστήριο κάνει κύκλους, επομένως όσο εύκολα ανεβαίνουν οι τιμές τόσο εύκολα 

πέφτουν. Και έτσι έγινε απότομα σε λιγότερο από μία εβδομάδα στα μέσα του Σεπτεμβρίου, 

όπου το Χρηματιστήριο Αθηνών παρουσίασε μία μείωση πάνω από 10% και συνέχισε μία 

μεγάλη πτωτική πορεία. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα ένα μεγάλο πλήγμα στην ελληνική 

οικονομία και κοινωνία. Και αυτό γιατί, δεν ήταν τόσο οι επενδυτές που δέχτηκαν τις ζημιές. 

Πολλοί από αυτούς που είχαν παρόμοια εμπειρία ίσως εκμεταλλεύτηκαν κιόλας για να 

βγάλουν μεγάλο κέρδος. Αλλά οι ίδιες οι ελληνικές οικογένειες που επένδυσαν πάνω σε μία 

τεράστια φούσκα εξαιτίας του όλο κλίματος που επικρατούσε χωρίς να το γνωρίζουν και έτσι 

σε σύντομο χρονικό διάστημα εξαφανίστηκαν ολόκληρες περιουσίες (Τεσσαρομάτης, 2003). 

2.8 Covid-19 και οικονομίες 

 Στις 11 Μαρτίου 2020, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) χαρακτήρισε την 

εξάπλωση ενός νέου κορονοϊού (COVID-19) ως παγκόσμια πανδημία, καθώς πολλές χώρες 

ανέφεραν αυξανόμενο αριθμό επιβεβαιωμένων κρουσμάτων. Η γρήγορη εξάπλωση του 

COVID-19 είχε τεράστιες επιπτώσεις στις οικονομίες και τις χρηματοπιστωτικές αγορές σε 

όλο τον κόσμο. Για παράδειγμα, το υποχρεωτικό κλείσιμο μη απαραίτητων (για την 

παραγωγή αμιγώς κοινωνικών αγαθών) επιχειρήσεων, ο περιορισμός της κυκλοφορίας των 

ανθρώπων και οι ταξιδιωτικές απαγορεύσεις (περιορισμός ταξιδιών και κλείσιμο συνόρων) 

εφαρμόζονται για τον έλεγχο της εξάπλωσης του COVID-19. Επίσης, τον Μάρτιο του 2020, ο 

δείκτης S&P 500 μειώθηκε κατά περισσότερο από 7%.  Σε απάντηση στις δυσμενείς 
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επιπτώσεις που προκλήθηκαν από το COVID-19 στην οικονομία και τις χρηματοπιστωτικές 

αγορές, η Ομοσπονδιακή Τράπεζα (Fed) ανακοίνωσε ένα ποσοτικό σχέδιο χαλάρωσης για την 

αγορά 500 δισεκατομμυρίων δολαρίων σε τίτλους του Δημοσίου και 200 δισεκατομμυρίων 

δολαρίων σε χρεόγραφα με υποθήκη στις 15 Μαρτίου 2020. Επιπλέον, ο νόμος Coronavirus 

Aid, Relief, and Economic Security (CARES), ένα πακέτο οικονομικής βοήθειας άνω των 2 

τρισεκατομμυρίων δολαρίων, ψηφίστηκε από το Κογκρέσο με συντριπτική υποστήριξη και 

υπογράφηκε από τον Πρόεδρο Trump στις 27 Μαρτίου 2020, προκειμένου να σωθούν οι 

επιχειρήσεις αλλά κυρίως οι πολίτες της μεσαίας και της χαμηλής τάξης. Δεδομένης της 

παγκόσμιας επίδρασης της τρέχουσας πανδημίας στην απόδοση του χρηματιστηρίου, 

πρόσφατες μελέτες έχουν αρχίσει να διερευνούν τις επιπτώσεις του COVID-19 και να 

παρουσιάζουν τα αποτελέσματα χρησιμοποιώντας τις μελέτες των μέχρι τώρα καταστάσεων. 

Μελέτησαν την επίδραση που είχαν οι αποφάσεις των κυβερνήσεων στην πανδημία και τις 

επιδράσεις στο χρηματιστήριο. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι το lockdown είχε αρνητική 

επίδραση στα χρηματιστήρια των G7, καθώς επίσης και σημαντική συνεισφορά στη μείωση 

των μολύνσεων του COVID-19. Συγκρίνοντας, επίσης, τις 2 πιο πρόσφατες οικονομικές 

υφέσεις, δηλαδή, την οικονομική κρίση του 2008 και την πανδημία COVID-19 του 2020 

διαπιστώνεται ότι πολλές βιομηχανίες άρχισαν να μειώνουν τους δείκτες τους με την 

πτώχευση των LehmanBrothers.  Ορισμένες βιομηχανίες που ήταν κερδοφόρες πριν από τις 

15 Σεπτεμβρίου 2008 επηρεάστηκαν από την κατάρρευση αυτή και άρχισαν να παίρνουν 

αρνητικές τιμές. Γύρω στις 3 Οκτωβρίου 2008, ένα σχέδιο διάσωσης εγκρίθηκε από το 

Κογκρέσο των ΗΠΑ, αλλά παρ’ όλα αυτά το χρηματιστήριο δεν ανέκαμψε αμέσως. Ήρθε η 

ανακοίνωση της ποσοτικής χαλάρωσης τότε για να αρχίσουν οι περισσότερες βιομηχανίες να 

παίρνουν τα πάνω τους και να εμφανίζουν θετικούς δείκτες.  

  Η έκρηξη του COVID-19 παρουσιάζει επίσης σοβαρές επιπτώσεις στο χρηματιστήριο. 

Πολλές εταιρείες αναγκάζονται να σταματήσουν τη λειτουργία τους εξαιτίας των μέτρων 

κατά του COVID-19. Ωστόσο, και πριν την έξαρση της πανδημίας από τα τέλη του 

προηγούμενου έτους πολλές βιομηχανίες είχαν αρχίσει ήδη να βλέπουν κάμψη στις 

παραγωγές τους καθώς επίσης και πολλοί επενδυτές προχώρησαν σε ρευστοποίηση των 

μετοχών τους. Πολλά κράτη προχώρησαν σε προγράμματα υποστήριξης των επιχειρήσεων 

και των οργανισμών τους προκειμένου να επιβιώσουν εν μέσω πανδημίας και να μη βιώσουν 

εξίσου δυσμενείς καταστάσεις με προηγούμενες κρίσεις της ιστορίας.   
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 Αν και ακόμα νωρίς για να βγουν ασφαλή συμπεράσματα για τις συνέπειες της πανδημίας 

κυρίως μακροπρόθεσμα, μία πρώτη ένδειξη υπάρχει. Όσο αφορά τη χώρα μας συγκεκριμένα, 

σημαντικό πλήγμα δέχτηκε ο τουρισμός και η εστίαση που παρουσιάζουν μείωση άνω του 

40%, αριθμοί που θα παίξουν σημαντικό ρόλο και στο ΑΕΠ της χώρας μας καθώς είναι 2 

κλάδοι που συσχετίζονται άμεσα και σε πολύ μεγάλο βαθμό. Χαρακτηριστικό είναι επίσης ότι 

επιχειρήσεις οι οποίες αντιπροσωπεύουν άνω του 60% του κύκλου εργασιών στη χώρα μας 

περιόρισαν ή διέκοψαν την εργασία τους.  

2.9 Αιτίες οικονομικής κρίσης 

 Όπως είδαμε και παραπάνω μία σημαντική αιτία των οικονομικών κρίσεων είναι ο υψηλοί 

ρυθμοί οικονομικής ανάπτυξης όταν, ιδιαίτερα, αυτοί συνδυάζονται με ευκολία χορήγησης 

στεγαστικών και όχι μόνο δανείων αλλά και χαλάρωση της κρατικής εποπτείας. Τότε 

συνήθως έχουμε εκτόξευση των τιμών όπως επίσης και εκτόξευση των χορηγούμενων 

δανείων, με αποτέλεσμα οι ιδιώτες και οι επενδυτές να μην μπορούν να ανταπεξέλθουν στις 

υποχρεώσεις τους, οι τράπεζες και οι επενδυτικοί οίκοι να μην έχουν την απαραίτητη 

ρευστότητα για να είναι βιώσιμοι και να ακολουθεί μία κατάρρευση των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων. Μία ακόμα αιτία είναι γενικότερα η παγκόσμια αγορά. Υπάρχουν αρκετές χώρες 

που παρουσιάζουν σημαντικά πλεονάσματα και από την άλλη αρκετές ανεπτυγμένες χώρες 

που παρουσιάζουν ελλείμματα. Έτσι, όταν γίνονται επενδύσεις σε ελλειμματικές οικονομίες 

αυξάνοντας με τεχνητό τρόπο τη ρευστότητά τους, δημιουργείται μία φούσκα καθώς οι 

οποιεσδήποτε επενδύσεις στηρίζονται πάνω σε «γυάλινα πόδια». Τέλος μία ακόμα εξίσου 

σημαντική αιτία είναι η λανθασμένη στόχευση της οικονομικής επιστήμης. Σύμφωνα με τους 

Νομπελίστες George Akerlof και Robert Shiller αν οι άνθρωποι δρούσαν τελείως 

ορθολογικά, τότε θα είχαμε ένα πρόβλημα λιγότερο να αντιμετωπίσουμε το οποίο μας οδηγεί 

σε πολλές από τις κρίσεις σήμερα. Και αυτό γιατί οι επιστήμονες που μελετούν την 

οικονομική θεωρία, έχουν ασχοληθεί με την ανθρώπινη συμπεριφορά παίρνοντας ως 

δεδομένο ότι οι άνθρωποι με βάση τις πληροφορίες που τους παρέχονται κάνουν και 

ορθολογικές συμπεριφορές. Πράγμα, ωστόσο, που δεν ισχύει διότι όλο και λιγότεροι 

άνθρωποι επεξεργάζονται τις πληροφορίες που έχουν διαθέσιμες ορθολογικά ή επιλέγουν με 

βάση αυτό και όχι με βάση τι πιστεύουν ή τι θα ήθελαν να είναι αλήθεια. Όλα αυτά έρχονται 

σε σύμπραξη και με τα όσα υποστηρίζει ο Keynes, o μεγαλύτερος ίσως οικονομολόγος της 

γενιάς μας, ότι δηλαδή το κυνήγι του χρήματος είναι έως ότου ο άνθρωπος αποκτήσει το «ευ 

ζην» το να ζει δηλαδή καλά. Το να γίνει ο κόσμος ηθικά καλύτερος και όχι αναγκαστικά 

πλούσιος. Πάνω σε αυτά τα ζητήματα ακριβώς περί ηθικής της οικονομίας έχει τοποθετηθεί 
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και ένας Έλληνας οικονομολόγος ο Σπύρος Βλιάμος, σύμφωνα με τον οποίο αυτή η 

κατάσταση οδεύει πιο πολύ προς παραμονή αντί προς βελτίωση, εξαιτίας του ότι η 

οικονομική επιστήμη συνεχίζει να μελετάει τα οικονομικά στεγνά και ξερά σαν 

χρηματοπιστωτικούς δείκτες και όχι ως μέρος της ανθρώπινης συμπεριφοράς και των 

παράλογων αποφάσεων που συχνά οδηγεί αυτή.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 ΚΛΑΔΟΣ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ 

 

3.1 Εισαγωγή 

 Η παραγωγή βωξίτη στην Ελλάδα ανήλθε σε 1,9 εκατ. τόνους το 2017, καταγράφοντας 

αύξηση 2,5% (ή 47 χιλ. τόνους) σε σχέση με το 2016. Το επίπεδο αυτό είναι το υψηλότερο 

από το 2012 και έπειτα σημειώνοντας μέση ετήσια άνοδο 1,2% (Διάγραμμα 3.1.2). 

Πρόκειται για την μεγαλύτερη παραγωγή στην Ευρώπη και την 12η υψηλότερη παγκοσμίως. 

Το μεγαλύτερο μέρος αυτής (1,3 εκατ. ή 69%) απορροφήθηκε από την εγχώρια βιομηχανία 

παραγωγής αλουμίνας, ενώ το υπόλοιπο κατευθύνθηκε σε εξαγωγές.  

 

Διάγραμμα 3.1.1: Εγχώρια παραγωγή βωξίτη, 2009-2017 

 
 

Πηγή: Σύνδεσμος Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων  

 Η παραγωγή αλουμίνας ανήλθε στους 695 χιλ. τόνους το 2017, το υψηλότερο επίπεδο από 

το 2009 και έπειτα (Διάγραμμα 3.1.3), παρουσιάζοντας μικρή διακύμανση διαχρονικά. 

Μεταξύ εκείνων των χωρών της ΕΕ (συνολικά επτά) όπου λειτουργούν βιομηχανικές 

μονάδες παραγωγής αλουμίνας, η μεγαλύτερη καταγράφεται στην Ιρλανδία (1,9 εκατ. 

τόνους), στη Γερμανία (1,9 εκατ.) και στην Ισπανία (1,28 εκατ. τόνους), με την Ελλάδα να 

βρίσκεται στην 4η θέση. Η διαφορά στην κατάταξη της Ελλάδας με βάση την παραγωγή 

βωξίτη (πρώτη θέση) και αλουμίνας (έκτη θέση) αναδεικνύει ότι σε άλλες χώρες της 

Ευρώπης, παράγονται σημαντικές ποσότητες αλουμίνας με εισαγόμενη πρώτη ύλη.   
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 Ανοδικά κινήθηκε επίσης η παραγωγή πρωτόχυτου αλουμινίου μεταξύ 2011 και 2017. Το 

2017 διαμορφώθηκε στους 182 χιλ. τόνους – σχεδόν στο ίδιο επίπεδο με το αμέσως 

προηγούμενο έτος. Την περίοδο 2011-2017, η παραγωγή πρωτόχυτου αλουμινίου αυξήθηκε 

με μέσο ετήσιο ρυθμό 2%, ενώ σε σχέση με το 2009 αυξήθηκε σωρευτικά κατά 41%.  

 Η Ελλάδα είναι μία από τις 10 χώρες της ΕΕ όπου λειτουργούν βιομηχανικές μονάδες 

πρωτόχυτου αλουμινίου, καταγράφοντας την 5η υψηλότερη παραγωγή. H Νορβηγία, μια 

χώρα που διαθέτει ιδιαίτερα καλή πρόσβαση σε υδροηλεκτρική ενέργεια, έχει τη μεγαλύτερη 

παραγωγή στην Ευρώπη (1,2 εκατ. τόνους το 2016), με επτά βιομηχανικές μονάδες 

παραγωγής πρωτόχυτου αλουμινίου. Υψηλή παραγωγή καταγράφεται και στην Ισλανδία 

(700 χιλ. τόνους), όπου επίσης παρατηρείται σχετική αφθονία πηγών ενέργειας με σχετικά 

χαμηλό μεταβλητό κόστος. Ακολουθούν πολυπληθείς χώρες με ιδιαίτερα αναπτυγμένη 

βιομηχανία παραγωγής εξοπλισμού μεταφορών και βιομηχανικού εξοπλισμού, όπως η 

Γερμανία (547 χιλ. τόνους), η Γαλλία (425 χιλ.) και η Ισπανία (360 χιλ.). Στην 

ΝότιοΑνατολική Ευρώπη, πρωτόχυτο αλουμίνιο παράγεται επίσης στη Ρουμανία (273 χιλ. 

τόνους),  στη Βοσνία (107 χιλ.), στη Σλοβενία (84,4 χιλ.) και στην Τουρκία (78,8 χιλ.).  

 

Διάγραμμα 3.1.2: Εγχώρια παραγωγή αλουμίνας 

 
 

Πηγή: Σύνδεσμος Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων 
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Διάγραμμα 3.1.3: Παραγωγή πρωτόχυτου αλουμινίου στην Ελλάδα και στην 

Ευρώπη 

 

Εγχώρια παραγωγή, 2009-

2017 
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Διάγραμμα 3.1.4: Πωλήσεις προϊόντων αλουμινίου 
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 Σε όρους πωλήσεων α’ ύλης, σημειώνεται σωρευτική άνοδο κατά 34% σε σχέση με το 2009, 

όταν και είχαν υποχωρήσει στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων 15 ετών. Όσον αφορά 

στα προϊόντα α’ μεταποίησης, υψηλότερες ήταν οι πωλήσεις προϊόντων έλασης, καθώς το 

2018 ανήλθαν σε 317 χιλ. τόνους, καταγράφοντας άνοδο 4,6% σε σχέση με το προηγούμενο 

έτος και σωρευτικά κατά 66% συγκριτικά με το 2009. Τα προϊόντα διέλασης επηρεάστηκαν 

αρνητικά τα πρώτα χρόνια της κρίσης, καθώς σημαντικό μέρος κατευθυνόταν στην εγχώρια 

δραστηριότητα (π.χ. στην οικοδομή), ωστόσο από το 2014 και έπειτα καταγράφεται ισχυρή 

αυξητική πορεία (49% έως το 2018). Η διαφορά στη δυναμική των πωλήσεων των προϊόντων 

έλασης και διέλασης εξηγείται κυρίως με το διαφορετικό βαθμό εξωστρέφειας, καθώς όπως 

παρουσιάζεται παρακάτω τα προϊόντα έλασης κατευθύνονται κυρίως στις αγορές του 

εξωτερικού (87% εξαγωγές το 2018), ενώ αξιοσημείωτο μέρος των προϊόντων διέλασης 

κατευθύνεται στην εγχώρια οικονομική δραστηριότητα (πόρτες και παράθυρα).       

3.2 Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής 

 Η βιομηχανία αλουμινίου είναι μεταξύ των πιο δυναμικών κλάδων της ελληνικής 

οικονομίας. Σύμφωνα με τον Δείκτη Βιομηχανικής Παραγωγής1, η βιομηχανία αλουμινίου 

(24.42 σε τετραψήφιο επίπεδο ανάλυσης με βάση την ΣΤΑΚΟΔ-08) αναπτύχθηκε πιο 

                                                      
1 Σκοπός του Δείκτη Βιομηχανικής Παραγωγής είναι η αποτύπωση διαχρονικών τάσεων του όγκου παραγωγής στους 
κλάδους ορυχείων-λατομείων, μεταποίησης, παροχής ηλεκτρικού ρεύματος και παροχής νερού. Εκφράζεται σε μονάδες 
που μετρούν τον όγκο παραγωγής σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο σε σύγκριση με τον όγκο παραγωγής μιας 
δεδομένης σταθερής περιόδου, η οποία λαμβάνεται ως βάση. Στην πράξη, ο Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής (ΔΒΠ) 
κατασκευάζεται με βάση εκτιμήσεις για την εξέλιξη της προστιθέμενης αξίας κάθε κλάδου, εκφρασμένη σε σταθερές τιμές 
με βάση τους κατάλληλους δείκτες τιμών παραγωγού. 

 

Πηγή:  Ελληνική  Ένωση  Αλουμινίου  
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γρήγορα συγκριτικά με τους περισσότερους άλλους βιομηχανικούς κλάδους. Σε σχέση με το 

2010 (που αποτελεί το έτος βάσης) αυξήθηκε κατά 21%, καταγράφοντας την 6η μεγαλύτερη 

αύξηση μεταξύ των τετραψήφιων μεταποιητικών κλάδων, ενώ εμφανίζει θετική πορεία και το 

2017 καταγράφοντας άνοδο κατά 4,6% σε σχέση με το 2016.  



 
 

 

3.3 Μεταβολή του Δείκτη Βιομηχανικής Παραγωγής (ΔΒΠ) 

 

 2017 σε σχέση με το 2010 2017 σε σχέση με το 2016 

Παραγωγή μαργαρίνης-Παραγωγή 

μαργαρίνης- 

80% λιπών (10.42)λιπών 

(10.42) 

Επεξεργασία κρέατος* Επεξεργασία 

κρέατος*  

46% 

(10.12)(10.12) 

Παραγωγή αρωμάτων Κατασκευή 

οικιακών ειδών  

43% 

(20.42)(17.22) 

Κατασκευή οικιακών ειδών  

 39% Παραγωγή χαλκού (24.44) 

(17.22) 

Παραγωγή χαλκού 

(24.44)Βιομηχανία αλουμινίου  

(24.42) 

Βιομηχανία αλουμινίου Παραγωγή μπισκότων  

(24.42)(10.72) 

Παραγωγή ζυμαρικών Παραγωγή αρωμάτων (10.73)(20.42) 

Παραγωγή μπισκότων Παραγωγή ζυμαρικών (10.72)(10.73) 

Παραγωγή ζωοτροφών Κατασκευή ξύλινων  

(10.91)κιβωτίων (16.24) 

Κατασκευή ξύλινων Παραγωγή ζωοτροφών κιβωτίων (16.24)(10.91) 

 80%100% 0% 

 

(*) Πουλερικών  

 

Πηγή: Eurostat Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

Διάγραμμα 3.1.8: Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής στη βιομηχανία αλουμινίου στην Ελλάδα 
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Πηγή: Eurostat Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 Σε σχέση με το σύνολο της μεταποίησης παρατηρείται γρηγορότερη ανάκαμψη, γεγονός που 

κυρίως αντανακλά τη ζήτηση προϊόντων αλουμινίου από το εξωτερικό. Σε σύγκριση με 

άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης με διαθέσιμα στοιχεία, η Ελλάδα είναι η χώρα με τη 

μεγαλύτερη αύξηση του όγκου παραγωγής αλουμινίου στην ΕΕ την περίοδο 2010-2017.  

 Ωστόσο, η δυναμική ανάκαμψης δεν είναι εξίσου ισχυρή σε κλάδους β’ μεταποίησης 

προϊόντων αλουμινίου. Μεταξύ 2009 και 2017 ο όγκος παραγωγής μεταλλικών πορτών και 

παραθύρων μειώθηκε σωρευτικά κατά 68%, γεγονός που υποδεικνύει τον έντονο βαθμό στον 

οποίο επηρεάζεται από την πορεία του εγχώριου κλάδου κατασκευών. Ο όγκος παραγωγής 

μεταλλικών ειδών συσκευασίας σημείωσε μικρή αύξηση 6% την ίδια περίοδο.  
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Διάγραμμα 3.3.1: Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής σε κλάδους Β’ μεταποίησης 

αλουμινίου 

 

 
 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ. Σημείωση: Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τον κλάδο 24.53 

(Χύτευση ελαφρών μετάλλων)  

3.4 Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία 

 Η ακαθάριστη προστιθέμενη αξία (ΑΠΑ)2 στη βιομηχανία αλουμινίου (24.42 κατά 

ΣΤΑΚΟΔ08) στην Ελλάδα διαμορφώθηκε σε €367 εκατ. το 2015. Αντιπροσωπεύει το 3,4% 

                                                      
2Η προστιθέμενη αξία σε τιμές συντελεστών παραγωγής, είναι το ακαθάριστο εισόδημα από τις λειτουργικές 

δραστηριότητες των επιχειρήσεων προσαρμοσμένο ως προς τις επιδοτήσεις και τους έμμεσους φόρους. Υπολογίζεται με 

την πρόσθεση του κύκλου εργασιών, άλλων λειτουργικών εσόδων και της μεταβολής των αποθεμάτων και την αφαίρεση 

των αγορών αγαθών και υπηρεσιών και των άλλων φόρων στα προϊόντα και στην παραγωγή. Εναλλακτικά, υπολογίζεται 

ως άθροισμα του ακαθάριστου λειτουργικού πλεονάσματος και του κόστους εργασίας.   
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του συνόλου της Μεταποίησης, όταν το αντίστοιχο μερίδιο για το μέσο όρο της ΕΕ είναι 

πολύ χαμηλότερο (0,4%).   

 Επιπλέον, η βιομηχανία αλουμινίου αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους κλάδους (σε 

4ψήφιο επίπεδο ανάλυσης) της εγχώριας μεταποίησης, χαμηλότερα μόνο από τους κλάδους 

διύλισης πετρελαίου, φαρμακευτικών σκευασμάτων, των αρτοσκευασμάτων και των 

γαλακτομικών προϊόντων.    

 

3.4.1: Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία στη βιομηχανία αλουμινίου 

 Βιομηχανία αλουμινίου Κλάδοι με το μεγαλύτερο μερίδιο  

 700 στην ΑΠΑ τηςΜεταποίησης, 2015 

 
 

.  

Πηγή:Eurostat. Σημείωση: Τα στοιχεία προστιθέμενης αξίας του κλάδου παραγωγής 

αλουμινίου για το 2016 βρίσκονται υπό αναθεώρηση.  

3.5 Απασχόληση 

 Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία η απασχόληση στον κλάδο παραγωγής 

αλουμινίου στην Ελλάδα προσέγγισε τις 3,8 χιλ. θέσεις εργασίας το 2016. Ως αποτέλεσμα, 

το τμήμα της εγχώριας βιομηχανίας αλουμινίου που είναι ιδιαίτερα υψηλής έντασης 

κεφαλαίου δημιουργεί το 1,2% της συνολικής απασχόλησης της εγχώριας μεταποίησης.   
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Διάγραμμα 3.5.1: Απασχολούμενοι στην βιομηχανία αλουμινίου 
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Διάγραμμα 3.5.2: Απασχολούμενοι σε κλάδους Β’ μεταποίησης αλουμινίου 

 

 

 

 Στους κλάδους της β’ μεταποίησης προϊόντων αλουμινίου που συγκεντρώνουν και το 

μεγαλύτερο μέρος της απασχόλησης στον κλάδο αλουμινίου, η συρρίκνωση της οικοδομικής 

δραστηριότητας αντανακλάται στην κάμψη της απασχόλησης στην κατασκευή μεταλλικών 

πορτών και παραθύρων η οποία διαμορφώθηκε στους 9,7 χιλ. εργαζόμενους το 2016 

εμφανίζοντας σωρευτική μείωση κατά 44% σε σχέση με το 2008. Ηπιότερη είναι η πτώση της 

απασχόλησης στον κλάδο της συσκευασίας, όπου απασχολούνται 1,2 χιλ. εργαζομένους με 

βάση τα στοιχεία του 2016.  

Πίνακας 3.5.3: Διάρθρωση απασχόλησης στον κλάδο αλουμινίου με βάση το επάγγελμα και το 

μορφωτικό επίπεδο, 2017 

 

 ΕξόρυξηΒιομηχανία 

βωξίτη αλουμινίου 

Κατασκευή 

πορτώνπαραθύρων  Συσκευασία  

 Μορφωτικό επίπεδο   

Γυμνάσιο  31,8%  31,7%  30,1%  29,6%  

Λύκειο  59,4%  36,3%  41,2%  51,9%  

Μεταδευτεροβάθμια   -  -  14,8%  9,9%  

Ανώτατη   8,8%  26,6%  13,6%  8,7%  

Πηγή:  Eurostat  
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Μεταπτυχιακό   -  5,5%  0,3%  -  

 Επάγγελμα    

Στελέχη -  5,1%  1,3%  8,6%  

Επαγγελματίες  -  12,9%  6,9%  4,6%  

Τεχνικοί -  5,3%  7,1%  3,6%  

Υπάλληλοιγραφείου  8,8%  4,9%  4,8%  13,0%  

Πωλητές-Παροχή 

υπηρεσιών 

5,3%  2,4%  3,3%  5,4%  

Ειδικευμένοιτεχνίτες 11,5%  20,4%  68,4%  46,4%  

Χειριστέςμηχανημάτων  67,0%  13,9%  4,0%  2,3%  

Ανειδίκευτοιεργάτες 7,3%  35,2%  4,1%  16,2%  

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Διάγραμμα 3.5.4: Παραγωγικότητα στον κλάδο παραγωγής αλουμινίου 

Βιομηχανία αλουμινίου 

 

Πηγή:Eurostat. Σημείωση: H παραγωγικότητα εκτιμάται ως το πηλίκο της συνολικής αξίας 

παραγωγής προς τον αριθμό απασχολουμένων του κλάδου   

 

 

 Με βάση το επάγγελμα, οι ειδικευμένοι τεχνίτες αποτελούν το μεγαλύτερο μέρος των 

εργαζόμενων στους κλάδους της κατασκευής πορτών-παραθύρων και της συσκευασίας. Στην 

παραγωγή αλουμινίου 1 στους 3 εργαζόμενους είναι ανειδίκευτος, ενώ στην εξόρυξη βωξίτη 

η πλειονότητα είναι χειριστές μηχανημάτων (ή άλλου εξοπλισμού). Ως προς το μορφωτικό 

επίπεδο, το ποσοστό των εργαζομένων με απολυτήριο Λυκείου είναι μεγαλύτερο στις 

δραστηριότητες της εξόρυξης βωξίτη και στην συσκευασία, ενώ σχεδόν 1 στους 3 

απασχολούμενους στην βιομηχανία αλουμινίου είναι απόφοιτος τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
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(πτυχίο ή μεταπτυχιακές σπουδές) γεγονός που υποδεικνύει τη συγκέντρωση στον κλάδο 

εργαζομένων με υψηλότερη εξειδίκευση.  

 Συνδυάζοντας τα στοιχεία παραγωγής και απασχόλησης, προκύπτει σημαντική ανοδική 

πορεία της παραγωγικότητας στη βιομηχανία αλουμινίου από το 2013 και έπειτα. Ειδικότερα, 

σε κάθε εργαζόμενο στη βιομηχανία αλουμινίου αναλογούν προϊόντα α΄ ύλης και α’ 

μεταποίησης συνολικής αξίας €545 χιλ. το 2016, από €354 χιλ. το 2008 (και €285 χιλ. το 

2009). Στην β’ μεταποίηση, η παραγωγικότητα στον κλάδο της συσκευασίας κυμαίνεται σε 

χαμηλότερο επίπεδο, καθώς σε κάθε εργαζόμενο αναλογούν προϊόντα συνολικής αξίας €262 

χιλ. το 2016, από €304 χιλ. το 2013 όταν και καταγράφεται η μεγαλύτερη τιμή για την 

περίοδο μεταξύ 2008 και 2016.   

 Ωστόσο, η χαμηλότερη παραγωγικότητα εντοπίζεται στην κατασκευή οικοδομικών 

προϊόντων (πόρτες και παράθυρα) λόγω της υψηλότερης έντασης εργασίας στις 

συγκεκριμένες δραστηριότητες. Ειδικότερα, η μέση συνολική αξία των προϊόντων ανά 

εργαζόμενο ανέρχεται σε περίπου €47 χιλ. το 2016, επίπεδο χαμηλότερο σε σχέση με 

προηγούμενα έτη.   

3.6 Σύνοψη 

 Η Ελλάδα έχει αξιοσημείωτη θέση στον παγκόσμιο χάρτη παραγωγής αλουμινίου. 

Κατατάσσεται πρώτη σε παραγωγή και αποθέματα βωξίτη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

ενώ παγκοσμίως κατέχει την 12η θέση σε όρους παραγωγής και την 11η σε όρους 

αποθεμάτων βωξίτη. Επιπλέον, η Ελλάδα είναι μία από τις 10 χώρες της ΕΕ όπου 

λειτουργούν μονάδες παραγωγής πρωτόχυτου αλουμινίου, καταγράφοντας την 5η υψηλότερη 

επίδοση το 2016.  

 Διαχρονικά, η παραγωγή αλουμινίου ως πρώτη ύλη καταγράφει σημαντική άνοδο στην 

Ελλάδα, πλησιάζοντας τους 220 χιλ. τόνους το 2018, κατά 34% υψηλότερα σε σύγκριση με 

το 2009. Στην α΄ μεταποίηση, ισχυρή ανάπτυξη καταγράφεται στα προϊόντα έλασης 

αλουμινίου (66% σε σχέση με το 2009), λόγω της ισχυρής ζήτησης από το εξωτερικό. Οι 

πωλήσεις των προϊόντων έλασης επηρεάστηκαν αρνητικά από την συρρίκνωση της εγχώριας 

οικονομικής δραστηριότητας την περίοδο 2009-2014, ωστόσο έκτοτε έχουν σημειώσει 

σημαντική αύξηση (49% έως το 2018).   

 Η βιομηχανία αλουμινίου αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους κλάδους της εγχώριας 

μεταποίησης. Με 3,4% της Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας της εγχώριας μεταποίησης, 

κατατάσσεται στην πέμπτη θέση ανάμεσα στους τετραψήφιους κλάδους ΣΤΑΚΟΔ, μετά από 



 

 

τη διύλιση πετρελαίου, την κατασκευή φαρμακευτικών σκευασμάτων, την αρτοποιία και τη 

βιομηχανία γαλακτοκομικών.   

 Εκτός από τις δραστηριότητες έντασης κεφαλαίου, στον καθετοποιημένο κλάδο αλουμινίου 

εντάσσονται και δραστηριότητες που προσφέρουν σημαντικό αριθμό θέσεων εργασίας. 

Ειδικότερα, η παραγωγή οικοδομικών προϊόντων (πόρτες και παράθυρα), η οποία εκτελείται 

κυρίως από πολλές μικρές βιοτεχνίες, συνεχίζει να στηρίζει 9,7 χιλ. εργαζόμενους το 2016, 

παρά τη σημαντική κάμψη την περίοδο της οικονομικής κρίσης.   

 

  



 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ 

 

4.1. Εισαγωγή 

 Η βιομηχανία αλουμινίου καταγράφει αξιοσημείωτο εμπορικό πλεόνασμα. Οι εξαγωγές 

αλουμινίου διαμορφώνονται στα €1,9 δισεκ. το 2018, σημειώνοντας αυξητική τάση 

διαχρονικά (ΜΕΡΜ: 8,4%, 2009-2018, Διάγραμμα 2). Ιδιαίτερα σημαντική αύξηση 

σημειώθηκε τα έτη 2010-2011, κατά 34% και 22%, αντίστοιχα, αλλά και το 2017 (16%). 

Ανοδική τάση καταγράφεται και το 2018, με την αξία εξαγωγών να ενισχύεται κατά 8% σε 

σχέση με το 2017.  

 Από την άλλη, η αξία των εισαγωγών καταγράφεται στα €1,1 δισεκ. το 2018, σημειώνοντας 

παρόμοια τάση με αυτή των εξαγωγών (ΜΕΡΜ: 10,5%, 2009-2018). Αποτέλεσμα των 

παραπάνω εξελίξεων είναι το εμπορικό πλεόνασμα να διαμορφωθεί στα €777 εκατ. το 2018 

(ΜΕΡΜ: 5,9%, 2009-2018).   

Διάγραμμα 4.1.1: Εμπορικό ισοζύγιο κλάδου αλουμινίου, 2009-2018 

 

Πηγή: EUROSTAT, International Trade (ComExt database), Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 Τα προϊόντα έλασης (πλάκες, φύλλα και ταινίες αλουμινίου) πρωτοστατούν στις εξαγωγές 

αλουμινίου, με €880 εκατ. το 2017 (Διάγραμμα 4.1.5). Tο μερίδιο τους στο σύνολο των 

εξαγωγών του κλάδου ξεπερνά το 51% κατά μέσο όρο την περίοδο 2009-2017 (Διάγραμμα 

4.1.4).  
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 Ακολουθούν τα προϊόντα διέλασης (ράβδοι και σωλήνες αλουμινίου), με την αξία εξαγωγών 

τους να διαμορφώνεται στα €302 εκατ. το 2017, μετά από μια πορεία πολύ σημαντικής 

ανόδου από μόλις €100 εκατ. το 2009. Στα λοιπά προϊόντα α’ ύλης (ακατέργαστο και scrap 

αλουμινίου), η αξία των εξαγωγών αγγίζει τα €300 εκατ. το 2017 (17,2% του συνόλου την 

περίοδο 2009-2017).   

 

Διάγραμμα 4.1.3: Διάρθρωση εξαγωγών ανά προϊόν κλάδου, μ.ο. 2009-2017 

 

Πηγή: EUROSTAT, International Trade (ComExt database), Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  
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Διάγραμμα 4.1.4: Αξία εξαγωγών προϊόντων αλουμινίου, 2009-2017 

 

 

 

Πηγή: EUROSTAT, International Trade, Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 Σε χαμηλότερα επίπεδα εντοπίζεται η αξία εξαγωγών της αλουμίνας, με €132 εκατ. το 2017, 

καταγράφοντας ανοδική τάση με σημαντικές διακυμάνσεις διαχρονικά (από €97 εκατ. το 

2009 και €101 εκατ. το 2016, αλλά και €123 εκατ. το 2015). Κατά μέσο όρο την περίοδο 

20092017, το μερίδιο της αλουμίνας στις συνολικές εξαγωγές του κλάδου εκτιμάται σε 8,3%.   

 Αξίζει να σημειωθεί η ανάκαμψη των εξαγωγών των λοιπών προϊόντων β’ μεταποίησης τη 

διετία 2016-2017, μετά από μια πτωτική πορεία το 2011-2015. Η αξία εξαγωγών των λοιπών 

προϊόντων β΄ μεταποίησης διαμορφώνεται στην περιοχή των €55 εκατ. το 2017, από €37 

εκατ. το 2015 και €82 εκατ. το 2011. Κατά μέσο όρο την περίοδο 2009-2017, η συγκεκριμένη 

κατηγορία προϊόντων έχει το 4,8% των συνολικών εξαγωγών.  

 Σχετικά σταθερή άνοδος παρατηρείται διαχρονικά στις εξαγωγές προϊόντων συσκευασίας, 

από €33 εκατ. το 2009 σε €57 εκατ. το 2017. Το μερίδιο των προϊόντων συσκευασίας στο 

σύνολο εξαγωγών του κλάδου ανέρχεται σε 3,1% κατά μέσο όρο την περίοδο 2009-2017.  
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 Σε σχετικά χαμηλά επίπεδα εντοπίζονται οι εξαγωγές των λοιπών προϊόντων του κλάδου 

αλουμινίου. Η αξία εξαγωγών του βωξίτη και των προϊόντων και τις κατασκευές (πόρτες και 

παράθυρα) ανήλθαν σε €18,7 εκατ. και €17,4 εκατ. αντίστοιχα το 2017, ενώ κατά μέσο όρο 

της εξεταζόμενης περιόδου, το μερίδιο τους στις εξαγωγές υπολογίζεται αντίστοιχα σε 1,5% 

και 0,6%. Τέλος, οι εξαγωγές των λοιπών προϊόντων α’ μεταποίησης (καλώδια και χυτήρια) 

περιορίζεται στα €0,52 εκατ. το 2017.  

 Αναφορικά με τον όγκο των εξαγωγών, πρωτοπόρα αναδεικνύονται τα προϊόντα έλασης με 

234 χιλ. τόνους κατά μέσο όρο το διάστημα 2009-2018. Σε χαμηλότερους όγκους τα προϊόντα 

διέλασης (64,7 χιλ. τόνοι) και α’ ύλης (106 χιλ. τόνοι), καταγράφοντας ωστόσο ανοδικές 

τάσεις. 

Διάγραμμα 4.1.5: Εξαγωγές βασικών κατηγοριών προϊόντων αλουμινίου σε όγκο, 

2009-2017 

 

Πηγή: Ελληνική Ένωση Αλουμινίου, Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 

4.2 Δείκτες εξωστρέφειας 

 Σε σύγκριση με την ΕΕ, η εξωστρέφεια της εγχώριας βιομηχανίας αλουμινίου είναι 

σημαντικά ενισχυμένη. Ειδικότερα, οι εξαγωγές του εγχώριου κλάδου αλουμινίου είναι 

διπλάσιες από την αξία των εισαγωγών, όταν ο αντίστοιχος δείκτης για την ΕΕ28 εντοπίζεται 

στην περιοχή της μονάδας. 
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Διάγραμμα 4.2.1: ΔείκτηςΕξαγωγών/Εισαγωγών, 2009-2017 

 

 

Πηγή: EUROSTAT, International Trade (ComExt database), Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 Σε υψηλά επίπεδα παραμένει και ο δείκτης εξαγωγών προς πωλήσεις για τον εγχώριο κλάδο 

αλουμινίου το χρονικό διάστημα 2009-2017. Η αξία των εξαγωγών ξεπερνά το 70% των 

συνολικών πωλήσεων για τις τρεις βασικές κατηγορίες προϊόντων (α΄ ύλη, έλαση, διέλαση) 

Διάγραμμα 4.2.2: ΔείκτηςΕξαγωγών/Πωλήσεων, 2009-2018 

 

Πηγή: Ελληνική Ένωση Αλουμινίου, Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 

 Αναλυτικότερα, ξεχωρίζουν τα προϊόντα έλασης (πλάκες, φύλλα και ταινίες αλουμινίου), 

όπου ο δείκτης κυμαίνεται πάνω από την περιοχή του 87% από το 2011 και μετά. 



 

 

Ακολουθούν τα προϊόντα διέλασης (ράβδοι και σωλήνες αλουμινίου), και η α΄ ύλη (βωξίτης 

και αλουμίνα).   

 Αξίζει να σημειωθεί η ενίσχυση των εξαγωγών σε σχέση με τις πωλήσεις που παρατηρείται 

στα προϊόντα διέλασης (κατά 32 ποσοστιαίες μονάδες, από 40% το 2009 σε 72% το 2018). 

Αυτή η εξέλιξη αποτυπώνει τη σημαντική επίδραση της κρίσης στην εγχώρια ζήτηση για τα 

προϊόντα διέλασης που έχουν ως τελικό προορισμό τις οικοδομές και η επακόλουθη στροφή 

των εγχώριων παραγωγών στις αγορές του εξωτερικού.   

 Στην εξωστρέφεια της α’ ύλης, καταγράφονται σημαντικές διακυμάνσεις διαχρονικά. Το 

2018, οι εξαγωγές διαμορφώνονται στο 52% των πωλήσεων, από 58% το 2017, 52% το 2013, 

60% το 2011 και 41% το 2009.   

4.3 Συνεισφορά του κλάδου αλουμινίου στο εμπορικό ισοζύγιο της Ελλάδας 

 Σημαντική είναι η συμβολή των εξαγωγών του κλάδου αλουμινίου στην ελληνική οικονομία. 

Το μερίδιο των προϊόντων αλουμινίου διακυμαίνεται τα τελευταία χρόνια σε περίπου το 10% 

της αξίας των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων, εξαιρουμένων των πετρελαιοειδών. Αξίζει 

να σημειωθεί η μικρή ενίσχυση του μεριδίου τους το 2017, από 9,9% στο 10,6%. Σε 

σύγκριση με την ΕΕ, η παρουσία των προϊόντων αλουμινίου στις εξαγωγές της Ελλάδας είναι 

σαφώς εντονότερη, καθώς στο σύνολο της ΕΕ δεν ξεπερνάει το 1,4% των εξαγωγών.   

 

 

Διάγραμμα 4.3.1: Μερίδιο των εξαγωγών του κλάδου στα βιομηχανικά 

προϊόντα*,2009-2017 

 

 



 

 

Πηγή: EUROSTAT, International Trade (ComExt database), Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

*Σημ: Περιλαμβάνονται τα προϊόντα μεταποίησης και τα προϊόντα ορυχείων & λατομείων. 

Εξαιρούνται τα πετρελαιοειδή  

 Σε σύγκριση με τις υπόλοιπες κατηγορίες προϊόντων, τα προϊόντα αλουμινίου αποτελούσαν 

τα προϊόντα με τις μεγαλύτερες ελληνικές εξαγωγές το 2017, έπειτα από τα πετρελαιοειδή 

(€8,8 δισεκ.) και τα τρόφιμα (€3,3 δισεκ.). Ακολουθούν οι κλάδοι των λοιπών βασικών 

μετάλλων3 και των χημικών προϊόντων, με €1,6 δισεκ. και €1,4 δισεκ., αντίστοιχα. Την 

πρώτη πεντάδα σε όρους αξίας εξαγωγών συμπληρώνουν τα φαρμακευτικά προϊόντα με €1,2 

δισεκ.  

Διάγραμμα 4.3.2: Βιομηχανικά προϊόντα με υψηλή εξαγωγική αξία, 2017 

 

Πηγή: EUROSTAT, International Trade (ComExt database), Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

                                                      
3Στο κλάδο των λοιπών βασικών μετάλλων περιλαμβάνονται όλα τα προϊόντα των βασικών μετάλλων εξαιρουμένων των 

προϊόντων αλουμινίου.  
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Κλωστοϋφαντουργικές ύλες 

Λατομικά προϊόντα 

€ δισεκ. 



 

 

 Αναφορικά με το εμπορικό ισοζύγιο βιομηχανικών προϊόντων, αξίζει να σημειωθεί ότι μόλις 

έξι ομάδες βιομηχανικών προϊόντων κατέγραψαν εμπορικό πλεόνασμα το 2017, ανάμεσα 

τους και τα προϊόντα αλουμινίου, τα οποία μάλιστα καταλαμβάνουν την 1η θέση. 

Συγκεκριμένα, το εμπορικό πλεόνασμα των προϊόντων αλουμινίου άγγιξε τα €770 εκατ., με 

τα λατομικά προϊόντα και τα προϊόντα καπνού να ακολουθούν σε αισθητά χαμηλότερα 

επίπεδα, στα +€301 εκατ. και +€101 εκατ., αντίστοιχα . Θετικό πρόσημο στο εμπορικό τους 

ισοζύγιο σημείωσαν και τα μη μεταλλικά προϊόντα και τα λοιπά μεταλλεύματα, στα €51 εκατ. 

και €40 εκατ., αντίστοιχα. Τέλος, οριακά θετικό το εμπορικό ισοζύγιο τα λοιπά βασικά 

μέταλλα, μόλις €7 εκατ. 
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Διάγραμμα 4.3.3: Εμπορικό 

 ισοζύγιο βιομηχανικών προϊόντων, 2017 
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Χημικά προϊόντα 

Πετρελαιοειδή* 

Λοιπός εξοπλισμός μεταφορών 

 -4.000 -3.000 -2.000 -1.000 0 1.000 

€ εκατ. 

Πηγή: EUROSTAT, InternationalTrade (ComExtdatabase), Επεξεργασίαστοιχείων: ΙΟΒΕ 

*Σημ: Περιλαμβάνονται και τα προϊόντα του κλάδου άντλησης αργού πετρελαίου και 

φυσικού αερίου.  

 

4.4 Εξαγωγές ανά χώρα προορισμού 

 Όσον αφορά τον γεωγραφικό προορισμό των εξαγωγών, το μεγαλύτερο ποσοστό 

κατευθύνεται σε χώρες εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συγκεκριμένα, για το χρονικό 

διάστημα 2009 – 2013, το μερίδιο εξαγωγών προς τις χώρες της ΕΕ εντοπίζεται στην περιοχή 

του 69%, με εξαίρεση το 2011 όταν ξεπέρασε προσωρινά το 75% της συνολική αξίας των 

εξαγωγών. Την περίοδο 2014-2017, το ενδοκοινοτικό εμπόριο ενισχύεται σταδιακά, 

ξεπερνώντας το 73% το 2017. 

 Σε επίπεδο χωρών, διαφαίνεται σημαντική διαφοροποίηση των προορισμών του κλάδου. Για 

την τριετία 2015-2017, ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος αναδεικνύεται η Ιταλία, με το 

μερίδιο της να διαμορφώνεται στο 20% της αξίας εξαγωγών στο σύνολο του κλάδου. 

Ακολουθούν με μικρότερα μερίδια οι εξαγωγές προϊόντων αλουμινίου προς την Γερμανία 

(16,1%) και την Γαλλία (7,4%). Την πεντάδα συμπληρώνουν η Βουλγαρία, με 6,6%, η 

Πολωνία με 5,1%, και η Τουρκία με 4,9%. Αξίζει να σημειωθεί το πλήθος των προορισμών 

με μικρά μερίδια, εύρημα που υποδηλώνει μεγάλη διασπορά των εξαγωγών.   
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Διάγραμμα 4.4.1: Ενδοκοινοτικό Εμπόριο, 2009-2017 

 

 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Πηγή: EUROSTAT, International Trade (ComExt database), Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  
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Διάγραμμα 4.4.2: Διάρθρωση εξαγωγών ανά προορισμό, μ.ο. 2015-2017 

 

 

Πηγή: EUROSTAT, International Trade (ComExt database), Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 

 Όσον αφορά τους γεωγραφικούς προορισμούς σε επίπεδο προϊόντος σε όρους όγκου 

εξαγωγών, σχεδόν το ½ των προϊόντων έλασης (πλάκες, ταινίες και φύλλα αλουμινίου) 

κατευθύνεται σε χώρες της Δυτικής Ευρώπης, και το 1/5 σε χώρες της Κεντρικής Ευρώπης. 

Σε ελαφρώς χαμηλότερα επίπεδα βρίσκονται οι εξαγωγές προϊόντων έλασης προς τις χώρες 

της Αμερικής (16%), ενώ προς την Ανατολική Ευρώπη και τις αραβικές χώρες κατευθύνεται 

το 6,2% και το 1,9% του όγκου εξαγωγών προϊόντων έλασης, αντίστοιχα. Ένα 6,3% αυτών 

κατευθύνεται προς τους υπόλοιπους προορισμούς.   
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Διάγραμμα 4.4.3: Εξαγωγικοί προορισμοί προϊόντων α’ μεταποίησης, 2018 

 Έλαση Διέλαση 

 Δυτ. Ευρώπη49,8% Δυτ. Ευρώπη64,9% 

Κεντρική ΕυρώπηΚεντρική 

Ευρώπη 

ΑμερικήΑραβικές 
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Λοιπές χώρεςΑνατ. Ευρώπη 

Ανατ. ΕυρώπηΑμερική 

Αραβικές χώρεςΛοιπές χώρες 

 0% 20% 40% 60% 0% 20% 40% 60% 80% 

 

Πηγή: Ελληνική Ένωση Αλουμινίου, Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 Αναφορικά με τα προϊόντα διέλασης (ράβδοι και σωλήνες αλουμινίου), το 65% προορίζεται 

στις χώρες της Δυτικής Ευρώπης, ενώ το 22% στις χώρες της Κεντρικής Ευρώπης. 

Μικρότερα είναι τα μερίδια προς τις αραβικές χώρες και την Ανατολική Ευρώπη, με 6,2% 

και 5,7% αντίστοιχα, ενώ μόλις το 1,1% κατευθύνεται στην Αμερική.  

 Όσον αφορά στις χρήσεις των εξαγωγών προϊόντων έλασης, περίπου το ½ αυτών αφορά σε 

συσκευασία και foil, ενώ το 27% σε μεταφορές και βιομηχανικό προφίλ. Περίπου το 8% 

προορίζεται για εξοπλισμό γραφείων και εσωτερικούς χώρους, όσο και για την οικοδομή. 

Ελαφρώς μικρότερη είναι η χρήση που σχετίζεται με μηχανολογικές και ηλεκτρονικές 

εφαρμογές (3,8%) και σε λοιπές εφαρμογές (3,7%).  

 Αναφορικά με τις χρήσεις των εξαγωγών των προϊόντων διέλασης, το 30,6% αυτών 

προορίζεται για την οικοδομή, και το 18,3% για μεταφορές και βιομηχανικό προφίλ. Το 

10,9% αφορά σε εξοπλισμό γραφείων και εσωτερικούς χώρους, ενώ μόλις το 3,2% αφορά σε 

μηχανολογικές και ηλεκτρονικές εφαρμογές. Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί η διαφοροποίηση 

στη χρήση των προϊόντων διέλασης, καθώς το 37% αφορά σε λοιπές χρήσεις.  
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Διάγραμμα 4.4.4: Χρήσεις εξαγωγών προϊόντων έλασης, 2018 
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Πηγή: Ελληνική Ένωση Αλουμινίου, Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 

Διάγραμμα 4.4.5: Χρήσεις εξαγωγών προϊόντων διέλασης, 2018 
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Πηγή: Ελληνική Ένωση Αλουμινίου, Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 

4.5 Δείκτης συγκριτικού πλεονεκτήματος 

 Η αξιολόγηση της εξωστρέφειας του κλάδου αλουμινίου στην Ελλάδα και των προϊόντων 

του πραγματοποιήθηκε με βάση τον δείκτη Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού Πλεονεκτήματος 

(Revealed Comparative Advantage – RCA), γνωστός και ως δείκτης Balassa. Ο δείκτης 

αποκαλυπτόμενου συγκριτικού πλεονεκτήματος συγκρίνει την αναλογία των εξαγωγών ενός 

κλάδου στο σύνολο των εξαγωγών της οικονομίας στην οποία υπάγεται, με την αντίστοιχη 

αναλογία σε ένα σύνολο οικονομιών, οι οποίες αποτελούν βάση σύγκρισης.   

 Ειδικότερα, ο δείκτης αποκαλυπτόμενου συγκριτικού πλεονεκτήματος που εξετάζεται εδώ 

έχει την ακόλουθη μορφή:  

 Δείκτης Balassa: 𝑅𝐶𝐴𝑘𝑖= 𝛸𝑖𝑘⁄∑𝑖𝑋𝑖𝑘𝑋𝑖𝑘Ɐi 

𝑖 

όπου 𝑥𝑖𝑘 είναι η αξία εξαγωγών του κλάδου i της χώρας k 

∑𝑖𝑥𝑖𝑘 είναι το σύνολο των εξαγωγών αγαθών της χώρας k 

∑𝑘𝑥𝑖𝑘είναι η αξία των εξαγωγών του κλάδου i στο σύνολο των χωρών   

∑𝑖∑𝑘𝑥𝑖𝑘 είναι το σύνολο των εξαγωγών αγαθών στο σύνολο των χωρών   

 Όταν οι τιμές του δείκτη RCA είναι μεγαλύτερες της μονάδας, δηλαδή αν 𝑅𝐶𝐴𝑘𝑖>1, τότε 

προκύπτει ένα συγκριτικό πλεονέκτημα του κλάδου i στη χώρα k σε σχέση με τον αντίστοιχο 

κλάδο i στο σύνολο των χωρών. Εάν ο δείκτης 𝑅𝐶𝐴𝑘𝑖έχει μικρότερη τιμή από τη μονάδα, 

δηλαδή RCA<1 τότε ο κλάδος i στη χώρα k έχει συγκριτικό μειονέκτημα έναντι του 

αντίστοιχου κλάδου i στο σύνολο των χωρών της ομάδας σύγκρισης. Ο δείκτης του 

απακαλυπτόμενου συγκριτικού πλεονεκτήματος δεν λαμβάνει υπόψη τους λόγους γιατί ένα 

προϊόν μπορεί να έχει υψηλό μερίδιο στις εξαγωγές μιας χώρας, ούτε κατά πόσο είναι 

διατηρήσιμο το συγκριτικό πλεονέκτημα σε περίπτωση που αλλάξουν οι συνθήκες κόστους 

και ζήτησης για το εξεταζόμενο προϊόν.  

 Στη μελέτη εξετάσαμε το συγκριτικό πλεονέκτημα των προϊόντων αλουμινίου της Ελλάδας, 

σε σύγκριση με την ΕΕ. Ουσιαστικά, με το συγκεκριμένο δείκτη εξετάστηκε πόσες φορές 
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μεγαλύτερο είναι το μερίδιο του αλουμινίου στις εξαγωγές αγαθών της Ελλάδας σε σχέση με 

το αντίστοιχο μερίδιο στις εξαγωγές αγαθών στο σύνολο της ΕΕ.   

 Διαχρονικά, ο δείκτης συγκριτικού πλεονεκτήματος για το κλάδο αλουμινίου εντοπίζεται σε 

υψηλά επίπεδα (2009-2017: 4,3), αναδεικνύοντας τη σημασία του κλάδου ως προς τις 

εξαγωγές του. Αξίζει να σημειωθεί ότι καταγράφονται τάσεις ενίσχυσης του συγκεκριμένου 

δείκτη, από 4,0 τη διετία 2012-2013, σε 4,6-4,7 μονάδες την τριετία 20152017. Η τιμή του 

δείκτη είναι κατά πολύ υψηλότερη σε σύγκριση με το σύνολο της ελληνικής βιομηχανίας 

(χωρίς πετρελαιοειδή), όπου καταγράφονται τιμές κοντά στη μονάδα, καθώς το μερίδιο των 

αγροτικών αγαθών και των πετρελαιοειδών στις εξαγωγές της Ελλάδας δεν διαφέρει 

ουσιαστικά σε σχέση με το σύνολο της ΕΕ.   

 Σε επίπεδο προϊόντος, ξεχωρίζουν για το συγκριτικό τους πλεονέκτημα ο βωξίτης, τα 

προϊόντα έλασης (πλάκες, ταινίες και φύλλα αλουμινίου) και η αλουμίνα, με το σχετικό 

δείκτη να διαμορφώνεται στις 37,8, 11,8 και 10,8 μονάδες, αντίστοιχα κατά μέσο όρο την 

εξεταζόμενη περίοδο. Αυτό συνεπάγεται ότι το μερίδιο εξαγωγών βωξίτη της Ελλάδας είναι 

κατά μέσο όρο 37,8 φορές μεγαλύτερο από το αντίστοιχο μερίδιο της ΕΕ. Παρόλο που ο 

βωξίτης διακρίνεται για το υψηλό συγκριτικό πλεονέκτημα, οι διακυμάνσεις που καταγράφει 

ο δείκτης είναι έντονες (από 28,1 το 2017 έως 46,4 το 2012).   

 Χαμηλότερο, αλλά αξιοσημείωτο πλεονέκτημα εντοπίζεται και στα προϊόντα της διέλασης 

(5,5), στα λοιπά προϊόντα α’ ύλης (3,4) και στις συσκευασίες (3,2). Αξίζει να σημειωθεί η 

έντονη ενίσχυση του δείκτη από το 2012 για τα προϊόντα διέλασης (7,8 μονάδες το 2017 από 

4,0 μονάδες το 2012). Από την άλλη, μικτά είναι τα αποτελέσματα για Πόρτες, παράθυρα 

και λοιπά προϊόντα β’ μεταποίησης.  
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Διάγραμμα 4.5.1: Δείκτης Συγκριτικού Πλεονεκτήματος ανά προϊόν κλάδου, 

2009-2017 

 

Πηγή: EUROSTAT, International Trade (ComExt database), Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ  

 

4.6 Συμπεράσματα 

 Ο εγχώριος κλάδος αλουμινίου διατηρεί σε μεγάλο βαθμό τον εξαγωγικό του 

προσανατολισμό. Βασικό εξαγωγικό προορισμό των προϊόντων του κλάδου αλουμινίου 

αποτελούν οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διατηρώντας το μερίδιο τους σε υψηλά 

επίπεδα (71% επί του συνόλου της αξίας των εξαγωγών). Μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος 

αναδεικνύεται η Ιταλία, που απορροφά περίπου το 20% της αξίας των εξαγωγών του κλάδου.  

 Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι υψηλό είναι και το μερίδιο (14,8%) της αξίας των 

εξαγωγών σε προορισμούς με μικρή αξία εξαγωγών, γεγονός που εν μέρει υποδηλώνει την 

υψηλή γεωγραφική διασπορά των εξαγωγών του κλάδου. Υψηλά είναι και τα μερίδια των 

προϊόντων έλασης και διέλασης προς τις χώρες της Δυτική Ευρώπης (55% και 61%, 

αντίστοιχα).   

 Σε επίπεδο προϊόντων, περισσότερο από το 1/2 της συνολικής αξίας των εξαγωγών 

καταλαμβάνουν τα προϊόντα έλασης (πλάκες, φύλλα και ταινίες αλουμινίου), με τα λοιπά 

προϊόντα α’ ύλης (ακατέργαστο και scrap αλουμινίου) να ακολουθούν με 17,2%. Σημαντική 

είναι και η παρουσία των προϊόντων διέλασης (ράβδοι και σωλήνες αλουμινίου), με 12,7%, 

ενώ έπεται η αλουμίνα με 8,3% επί του συνόλου της αξίας των εξαγωγών.   
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 Τέλος, ο δείκτης συγκριτικού πλεονεκτήματος για το κλάδο αλουμινίου διατηρείται σε 

υψηλά επίπεδα αναδεικνύοντας τη σημασία του κλάδου ως προς τις εξαγωγές του. Ιδιαίτερη 

σημασία έχει το γεγονός ότι από το 2014 καταγράφονται τάσεις ενίσχυσης του 

συγκεκριμένου δείκτη, υποδηλώνοντας την δυναμική του κλάδου στο εξωτερικό εμπόριο της 

χώρας. Σε επίπεδο προϊόντος, ξεχωρίζουν για το ιδιαίτερα υψηλό συγκριτικό τους 

πλεονέκτημα ο βωξίτης, τα προϊόντα έλασης (πλάκες, ταινίες και φύλλα αλουμινίου) και η 

αλουμίνα, ενώ σημαντικό πλεονέκτημα εντοπίζεται και στα προϊόντα της διέλασης (ράβδοι 

και σωλήνες αλουμινίου), στα λοιπά προϊόντα α’ ύλης και στις συσκευασίες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  5  ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΥΣΧΕΡΕΙΑΣ 

ΣΤΟΝ ΚΛΑΦΟ ΤΟΥ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ 

 

5.1 Εισαγωγή 

 Η ανάλυση της οικονομικής επίδρασης ενός κλάδου οικονομικής δραστηριότητας (ή μιας 

επιχειρηματικής μονάδας) αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο για την ανάδειξη της ευρύτερης 

συνεισφοράς του στην οικονομία. Η οικονομική επίδραση δεν περιορίζεται στην αξία 

παραγωγής, την προστιθέμενη αξία, τις θέσεις εργασίας και τα φορολογικά έσοδα που 

δημιουργεί άμεσα ο κλάδος στην οικονομία. Περιλαμβάνει, επιπλέον, τις έμμεσες 

επιδράσεις, οι οποίες δημιουργούνται από τις οικονομικές συναλλαγές με προμηθευτές, 

καθώς και τις προκαλούμενες επιδράσεις στην οικονομία ως αποτέλεσμα της δαπάνης των 

εισοδημάτων των εργαζομένων που δημιουργούνται άμεσα και έμμεσα από τη 

δραστηριότητα του κλάδου.   

 Στην περίπτωση της βιομηχανίας αλουμινίου, η επίδραση στην οικονομία εξετάζεται 

λαμβάνοντας υπόψη τη δραστηριότητα σε όλα τα τμήματα του καθετοποιημένου κλάδου (α’ 

ύλη, α’ και β’ μεταποίηση). Ουσιαστικά, η εκτίμηση της συνολικής συνεισφοράς απαντάει 

στο ερώτημα κατά πόσο θα ήταν χαμηλότερα τα οικονομικά μεγέθη της χώρας στην 

περίπτωση που δεν είχε αναπτυχθεί η βιομηχανία αλουμινίου στη χώρα.  

Διάγραμμα 5.1.1: Η οικονομική επίδραση του καθετοποιημένου κλάδου αλουμινίου 

                                                                                                                                      Συνολική 

  Άμεση επίδραση Έμμεση            Προκαλούμενη                   επίδραση  

Δραστηριότητα επίδραση Άμεση + έμμεση +              στη βιομηχανία               Δραστηριότητα  

 αλουμινίου  Δραστηριότητα σε  από την                προκαλούμενη  

(εξόρυξη και προμηθευτές και κατανάλωση επίδραση σε μεταποίηση α΄ προμηθευτές των 

νοικοκυριών μέσα όρους ΑΕΠ, ύλης, α΄ και β΄ προμηθευτών του από τους μισθούς απασχόλησης 

και μεταποίηση) κλάδου των εργαζομένων προστιθέμενης  

αξίας 

 

 Στην ενότητα αυτή εξετάζεται η οικονομική επίδραση του κλάδου και αποτυπώνονται οι 

άμεσες και οι πολλαπλασιαστικές (έμμεσες και προκαλούμενες) επιδράσεις. Η εκτίμηση της 

συνολικής οικονομικής επίδρασης πραγματοποιείται με το υπόδειγμα εισροών-εκροών, το 

οποίο λαμβάνει υπόψη τις αλληλεξαρτήσεις των κλάδων μιας οικονομίας. 
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 Για την εκτίμηση της συνεισφοράς χρησιμοποιήθηκαν δημοσιευμένα στοιχεία από τις 

οικονομικές καταστάσεις εταιριών του κλάδου, στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ από το μητρώο 

επιχειρήσεων και την Διαρθρωτική Έρευνα Επιχειρήσεων στην Μεταποίηση. To 2018 τα 

έσοδα από τις επιχειρηματικές δραστηριότητες εκτιμώνται σε περίπου €3,2 δισεκ.  

 Το μεγαλύτερο μέρος (53,4%) προέρχεται από τη δραστηριότητα των βιομηχανικών 

μονάδων στην α’ μεταποίηση (€1,4 δισεκ.) και ιδιαίτερα στον κλάδο της έλασης, όπου 

δραστηριοποιείται η εταιρία ΕΛΒΑΛ. Στην β’ μεταποίηση τα έσοδα εκτιμώνται σε €760 

εκατ. και περιλαμβάνουν τον κύκλο εργασιών της εταιρίας CrownHellasAE, όπως και 

εκτίμηση του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην κατασκευή 

συστημάτων αλουμινίου (όπως κουφώματα, παράθυρα και πόρτες).4 

 

Διάγραμμα 5.1.2: Εκτίμηση κύκλου εργασιών, 2018 

 

Πηγή: Ετήσιες οικονομικές καταστάσεις εταιριών, ΕΛΣΤΑΤ, εκτιμήσεις ΙΟΒΕ   

 Αντίστοιχα, η απασχόληση στον κλάδο του αλουμινίου το 2018 εκτιμάται ότι ξεπέρασε τις 

16 χιλ. θέσεις εργασίας. Το μεγαλύτερο μέρος αφορά στην β’ μεταποίηση προϊόντων 

αλουμινίου (10,8 χιλ. θέσεις εργασίας  σε μικρότερες μονάδες παραγωγής προϊόντων), όπου 

αναλογούν 6 στις 10 θέσεις εργασίας του κλάδου συνολικά.  

                                                      
4Ο κύκλος εργασιών του κλάδου 25.12 για το 2018 εκτιμήθηκε με βάση την εξέλιξη του Δείκτη Κύκλου Εργασιών για το α’ 

εντεκάμηνο του 2018 σε σχέση  με το αντίστοιχο διάστημα του 2017.  
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Διάγραμμα 5.1.3: Εκτίμηση της άμεσης απασχόλησης, 2018 

 

Πηγή: Ετήσιες οικονομικές καταστάσεις εταιριών, ΕΛΣΤΑΤ, εκτιμήσεις ΙΟΒΕ   

5.2 Συνολική συνεισφορά του κλάδου αλουμινίου στην οικονομία 

 Σε όρους ΑΕΠ, η δραστηριότητα του κλάδου αλουμινίου εκτιμάται ότι δημιούργησε 

περισσότερα από €4,3 δισεκ. το 2018, ποσό που αντιστοιχεί στο 2,3% του ελληνικού ΑΕΠ. 

Η άμεση συνεισφορά στο ΑΕΠ της χώρας εκτιμάται σε €1,1 δισεκ. Η έμμεση επίδραση, δηλ. 

η επίδραση από τους προμηθευτές αγαθών και υπηρεσιών, ανέρχεται σχεδόν στα €1,3 δισεκ. 

Σημαντικές είναι και οι προκαλούμενες επιδράσεις, οι οποίες προέρχονται από τις 

καταναλωτικές δαπάνες των εργαζομένων στον κλάδο αλουμινίου και στους προμηθευτές 

της, καθώς αποτελούν περισσότερο από τα 2/5 της συνολικής επίδρασης.   

Διάγραμμα 5.2.1: Η συνεισφορά του κλάδου αλουμινίου στο ΑΕΠ, 2018 

 

Πηγή: Εκτιμήσεις ΙΟΒΕ  
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Διάγραμμα 5.2.2: Η συνεισφορά του κλάδου αλουμινίου στην απασχόληση, 

2018 

 

Πηγή: Εκτιμήσεις ΙΟΒΕ  

 Σε όρους απασχόλησης, λαμβάνοντας υπόψη τις πολλαπλασιαστικές επιδράσεις, η συνολική 

συνεισφορά εκτιμάται σε 81,4 χιλ. θέσεις εργασίας (2,1% της συνολικής απασχόλησης). Από 

αυτές, οι 27,9 χιλ. θέσεις εργασίας σχετίζονται με τις επιχειρήσεις – προμηθευτές αγαθών και 

υπηρεσιών των επιχειρήσεων του κλάδου, ενώ σε 37,1 χιλ. ανέρχεται η επίδραση από τους 

μισθούς των εργαζομένων.   

 Επιπλέον, το εύρος των δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται από τον κλάδο αλουμινίου 

συνεισφέρουν στα δημόσια έσοδα και στους οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης. Τα 

δημόσια έσοδα από φόρους και εισφορές που προκύπτουν άμεσα από τη δραστηριότητα του 

κλάδου εκτιμώνται σε περίπου €204 εκατ., ενώ με τις έμμεσες και προκαλούμενες 

επιδράσεις ξεπερνούν το €1 δισεκ.  
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Διάγραμμα 5.2.3: Φορολογικά έσοδα από την δραστηριότητα του κλάδου 

αλουμινίου, 2018 

 

Πηγή: Εκτιμήσεις ΙΟΒΕ  

5.3 Πολλαπλασιαστές επίδρασης του κλάδου αλουμινίου 

 Η συμβολή από την λειτουργία του καθετοποιημένου κλάδου αλουμινίου μπορεί να 

αποτυπωθεί και με τη χρήση πολλαπλασιαστών. Ο μερικός πολλαπλασιαστής ορίζεται ως ο 

λόγος του αθροίσματος άμεσης και έμμεσης επίδρασης προς την άμεση επίδραση, ενώ ο 

συνολικός πολλαπλασιαστής είναι ο λόγος της συνολικής επίδρασης προς την άμεση. Ο 

μερικός πολλαπλασιαστής επομένως, εκφράζει το πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα που 

προκύπτει (στο ΑΕΠ, την απασχόληση κλπ.) λόγω των έμμεσων επιδράσεων.   

 Αντίστοιχα,  ο συνολικός πολλαπλασιαστής αποτυπώνει το πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα 

από το συνδυασμό έμμεσων και προκαλούμενων επιδράσεων. Η τιμή του επηρεάζεται από 

το ύψος των εισοδημάτων των νοικοκυριών και τη ροπή προς κατανάλωση. Όταν το 

μεγαλύτερο μέρος του διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών κατευθύνεται στην 

κατανάλωση (αντίστοιχα μικρότερο στην αποταμίευση), οι τιμές του συνολικού 

πολλαπλασιαστή τείνουν να είναι σχετικά υψηλές. Ειδικά στην Ελλάδα, οι συνολικοί 

πολλαπλασιαστές αυξήθηκαν διαχρονικά, καθώς λόγω της κρίσης τα εισοδήματα από την 

εργασία μειώθηκαν πιο έντονα σε σχέση με τη συνολική κατανάλωση, συμπιέζοντας τις 

αποταμιεύσεις.  

 Όσον αφορά στον μερικό πολλαπλασιαστή για την βιομηχανία αλουμινίου, κάθε αύξηση 

κατά ένα ευρώ του ακαθάριστου προϊόντος που παράγεται από τις βιομηχανικές μονάδες του 
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κλάδου οδηγεί σε αύξηση του ΑΕΠ της ελληνικής οικονομίας κατά 2,1 ευρώ, με τον 

αντίστοιχο πολλαπλασιαστή να ανέρχεται στο 2,7 σε όρους απασχόλησης.  

Διάγραμμα 5.3.1: Πολλαπλασιαστές στο ΑΕΠ και την απασχόληση από τη 

δραστηριότητα του κλάδου αλουμινίου στην Ελλάδα 

 ΑΕΠ Απασχόληση 

 
Μερικός

 πολλαπλασιαστής 

Συνολικός 

πολλαπλασιαστής 

Μερικός 

πολλαπλασιαστής 

Συνολικός 

πολλαπλασιαστής  

Πηγή:Εκτιμήσεις ΙΟΒΕ  

 Λαμβάνοντας υπόψη και τις προκαλούμενες επιδράσεις, κάθε ευρώ άμεσης συνεισφοράς 

των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον κλάδο αντιστοιχεί σε 3,8 ευρώ συνολικής 

συνεισφοράς στο ΑΕΠ. Με άλλα λόγια, για κάθε ευρώ προστιθέμενης αξίας στον κλάδο του 

αλουμινίου δημιουργούνται άλλα 2,8 ευρώ ΑΕΠ στο σύνολο της ελληνικής οικονομίας.  

 O αντίστοιχος πολλαπλασιαστής για την απασχόληση ανέρχεται σε 5  – δηλ. σε κάθε 

εργαζόμενο στον κλάδο αλουμινίου αντιστοιχεί συνολική συνεισφορά στην απασχόληση ίση 

με 5 περίπου θέσεις απασχόλησης σε εθνικό επίπεδο. Εναλλακτικά, μπορούμε να πούμε ότι 

κάθε θέση εργασίας στον κλάδο αλουμινίου υποστηρίζει άλλες 4 θέσεις εργασίας στο 

σύνολο της οικονομίας  

 Η σχετικά υψηλότερη τιμή του πολλαπλασιαστή της απασχόλησης συγκριτικά με του ΑΕΠ 

σχετίζεται με το γεγονός ότι η βιομηχανία αλουμινίου έχει υψηλή ένταση κεφαλαίου και 

παραγωγικότητα εργασίας. Ως αποτέλεσμα, η αμοιβή για μισθούς ανά εργαζόμενο είναι 

σχετικά υψηλή στις επιχειρήσεις της βιομηχανίας αλουμινίου, ενώ η άμεση επίδραση στην 

απασχόληση είναι σχετικά μικρή ως προς τη συνολική συνεισφορά του κλάδου.  

5.4 Οικονομικές επιδράσεις ανά τομέα 

 Η μεγαλύτερη επίδραση στο ΑΕΠ προέρχεται από τη δραστηριότητα της α’ μεταποίησης με 

τη συνολική συνεισφορά της να εκτιμάται σε €2,3 δισεκ. Σημαντική είναι και η έμμεση 
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επίδραση των εταιριών α’ μεταποίησης (€730 εκατ.), λόγω της προμήθειας αγαθών και 

υπηρεσιών από την εγχώρια οικονομία.   

 Η δραστηριότητα των εταιριών στη β’ μεταποίηση συνεισφέρει περίπου €1,1 δισεκ. σε 

όρους ΑΕΠ. Ιδιαίτερα σημαντικές είναι οι προκαλούμενες επιδράσεις στη β’ μεταποίηση, 

καθώς αποτελούν περισσότερο από το ήμισυ της συνολικής επίδρασης. Σε ελαφρώς 

χαμηλότερο επίπεδο, κυμαίνεται η συνολική συνεισφορά από την α’ ύλη (€928 εκατ.), 

κυρίως από την παραγωγή αλουμίνας και πρωτόχυτου αλουμινίου.  

Διάγραμμα 5.4.1: Επίδραση στο ΑΕΠ ανά τομέα του κλάδου αλουμινίου, 2018 

3,0  

 

  Άμεση  Έμμεση  Προκαλούμενη  

Πηγή: Εκτιμήσεις ΙΟΒΕ  

Διάγραμμα 5.4.2: Επίδραση στην απασχόληση ανά τομέα του κλάδου αλουμινίου, 

2018 

 

 Άμεση Έμμεση Προκαλούμενη  

0 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

40 

45 

Α'  
μεταποίηση 

Β'  
μεταποίηση 

Πρώτη 
ύλη 

χιλ. 

θέσ

ειςε

ργ

ασί

ας 

0 , 0 

0 , 6 

2 , 1 

8 1 , 

, 2 4 

Α'  
μεταποίηση 

Β'  
μεταποίηση 

Πρώτη 
ύλη 

δισ

εεκ. 

€ 



 

51 
 

Πηγή: Εκτιμήσεις ΙΟΒΕ  

 Αντίστοιχα σε όρους απασχόλησης, η μεγαλύτερη συνεισφορά, λαμβάνοντας υπόψη τις 

ευρύτερες επιδράσεις, προέρχεται από τις βιομηχανικές μονάδες της α΄ μεταποίησης. Η 

συνολική επίδραση από το συγκεκριμένο στάδιο παραγωγής αλουμινίου εκτιμάται σε 40 χιλ. 

θέσεις εργασίας, δηλ. σχεδόν το μισό (48%) της συνολικής επίδρασης του καθετοποιημένου 

κλάδο. Από αυτές τις θέσεις εργασίας, περίπου 16 χιλ. δημιουργούνται στην αλυσίδα 

εφοδιασμού των επιχειρήσεων του τομέα, ενώ αντίστοιχη είναι η συνεισφορά από τις 

προκαλούμενες επιδράσεις.   

 Όσον αφορά στην β’ μεταποίηση, η συνολική επίδραση εκτιμάται σε 28 χιλ. 

απασχολούμενους και ακολουθεί η παραγωγή πρώτης ύλης (13,8 χιλ. θέσεις απασχόλησης), 

εκ των οποίων περίπου 1,0 χιλ. θέσεις εργασίας σχετίζονται με τη δραστηριότητα εξόρυξης 

βωξίτη.  

5.5 Συμπεράσματα 

 O κλάδος αλουμινίου αποτελεί σημαντικό μοχλό ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία. Η 

λειτουργία του κλάδου αλουμινίου εκτιμάται ότι συνεισέφερε €4,3 δισεκ. ή 2,3% του ΑΕΠ 

της χώρας το 2018. Η μεγαλύτερη συνολική επίδραση στο ΑΕΠ προέρχεται από τη 

δραστηριότητα της α’ μεταποίησης.  

Πίνακας 5.5.1: Συνεισφορά του κλάδου αλουμινίου στην οικονομία 

 Α’ ύλη Α’ μεταποίηση  Β’ μεταποίηση  Σύνολο 

ΑΕΠ (δισεκ. €)    1,12  4,32  

Απασχόληση (χιλ.)    28,0  81,4  

Φορολογικάέσοδα (εκατ. €)  225  575  299  1.086  

 

Σημείωση: Η οικονομική επίδραση ανά τομέα (α’ ύλη, α’ μεταποίηση και β’ μεταποίηση) 

δεν αθροίζει στο σύνολο, καθώς η συνολική επίδραση δεν περιλαμβάνει τις αλληλεπιδράσεις 

μεταξύ των τομέων του καθετοποιημένου κλάδου προς αποφυγή διπλομέτρησης.  

Σε όρους απασχόλησης, η συνολική συνεισφορά εκτιμάται σε 81 χιλ. θέσεις εργασίας ή 2,1% 

της συνολικής απασχόλησης στη χώρα. Η συνολική επίδραση από την α’ μεταποίηση 

εκτιμάται σε 40 χιλ. θέσεις εργασίας, σχεδόν το ήμισυ της επίδρασης του κλάδου 

αλουμινίου. Τα δημόσια έσοδα από φόρους και εισφορές ξεπερνούν το €1 δισεκ.  
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5.6 Ανάλυση SWOT 

 Η σχετικά καλή πορεία της εγχώριας βιομηχανίας αλουμινίου κατά τη διάρκεια της 

οικονομικής κρίσης, καθώς και οι θετικές προοπτικές για το μέλλον, οφείλονται σε μεγάλο 

βαθμό στα δυνατά δομικά χαρακτηριστικά της. Σε αυτά, εντάσσεται η διαθεσιμότητα 

εγχώριας πρώτης ύλης που επιτρέπει την πρόσβαση σε βωξίτη χωρίς επιβάρυνση με υψηλό 

κόστος μεταφοράς. Επιπλέον, η συνολική ανάπτυξη της εφοδιαστικής αλυσίδας αξίας εντός 

της χώρας για ορισμένα προϊόντα, όπως συσκευασία, πόρτες και παράθυρα, επιτρέπει τη 

διάθεση αυτών των προϊόντων στην εγχώρια αγορά σε ανταγωνιστικούς όρους, λαμβάνοντας 

υπόψη τις τοπικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες.   

 Η εξωστρέφεια της βιομηχανίας αλουμινίου αποδείχθηκε ιδιαίτερα χρήσιμη κατά τη 

διάρκεια των τελευταίων δέκα ετών, όταν η παγκόσμια οικονομία απορρόφησε τους 

κραδασμούς της χρηματοπιστωτικής κρίσης σχετικά γρήγορα, σε αντίθεση με την ελληνική 

οικονομία, η οποία απώλεσε περίπου το ένα τέταρτο του εισοδήματός της. Οι 

δραστηριότητες των επιχειρήσεων του κλάδου στην εξασφάλιση διεθνών πιστοποιήσεων για 

τα καινοτόμα συστήματά τους στον τομέα της οικοδομής και στην ανάπτυξη εμπορικών 

σχέσεων με συνεργάτες στο εξωτερικό συνεισέφεραν στη διατήρηση και ενίσχυση των 

εξαγωγών του κλάδου. Στην καλή πορεία της βιομηχανίας αλουμινίου, συνέτεινε και η 

ταχεία αύξηση της διεθνούς ζήτησης για τα προϊόντα αλουμινίου, καθώς τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του αλουμινίου, ως ελαφρύ υλικό υψηλής αντοχής και πλήρους 

ανακύκλωσης, φαίνεται πώς έχουν εκτιμηθεί από τους καταναλωτές παγκοσμίως.  

 Τα συγκριτικά πλεονεκτήματα του αλουμινίου δημιουργούν σημαντικές ευκαιρίες για τη 

χρήση του σε δραστηριότητες όπως οι μεταφορές, η οικοδομή και η συσκευασία.  

 Χαρακτηριστικά όπως το ιδιαίτερα χαμηλό ειδικό βάρος και η αντοχή του στις καιρικές 

συνθήκες, έχουν ως αποτέλεσμα το αλουμίνιο να συνεισφέρει στην εξοικονόμηση ενέργειας 

στις μεταφορές και στα κτήρια, συμβάλλοντας στην επίτευξη φιλόδοξων στόχων για την 

ενεργειακή αποδοτικότητα. Η διατήρηση των ιδιοτήτων του αλουμινίου κατά την 

ανακύκλωσή του δημιουργεί ευκαιρίες για τον κλάδο στο πλαίσιο της μετάβασης της 

οικονομίας σε κυκλικό υπόδειγμα χρήσης των πόρων. Ευκαιρίες για τη βιομηχανία 

αλουμινίου προκύπτουν και από την ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων και εφαρμογών, όπως 

μπαταρίες αλουμινίου και νέα κράματα υψηλής αντοχής σε προσκρούσεις στον τομέα των 

μεταφορών.  



 

53 
 

Διάγραμμα 5.6.1: Δυνατά και αδύνατα σημεία, ευκαιρίες και απειλές για τον 

κλάδο αλουμινίου 

Δυνατά σημεία 

•Διαθεσιμότητα εγχώριας πρώτης 

ύλης 

•Κάλυψη του συνόλου της εγχώριας 
εφοδιαστικής αλυσίδας 

•Εξωστρεφής δραστηριότητα 

•Αύξηση της διεθνούς ζήτησης 

•Βιώσιμο υλικό 

•Καινοτόμα πιστοποιημένα 

προϊόντα 

 Αδύνατα σημεία 

•Περιλαμβάνει δραστηριότητες 
έντασης ενέργειας (όπως 
ηλεκτρόλυση αλουμίνας) 

•Οικονομική κρίση στην Ελλάδα 

•Προβλήματα ελληνικής 

μεταποίησης 

•Έντονος ανταγωνισμός από τρίτες 

χώρες 

•Διεθνείς εμπορικοί πόλεμοι 

Ευκαιρίες 

•Κυκλική Οικονομία και Βιώσιμη 

Ανάπτυξη 

•Ανάπτυξη Ευρωπαϊκής 

Βιομηχανίας 

•Νέες αγορές (ΗΠΑ, νέα προϊόντα 

κ.α.) 

•Υψηλής ποιότητας προδιαγραφές 
παραγωγής, έργων και προϊόντων 

•Εφαρμογές εξοικονόμησης 

ενέργειας κτιριακού τομέα 

 Απειλές 

•Αύξηση του κόστους ενέργειας και 
των δικαιωμάτων εκπομπών 

•Ασταθές τραπεζικό σύστημα 

•Εγχώριο επιχειρηματικό 

περιβάλλον 
•Εισαγωγές προϊόντων χαμηλότερης 
ποιότητας από τρίτες χώρες 

•Επιπτώσεις διεθνών εμπορικών 

πολέμων 

 

 Υπάρχουν ωστόσο και αδύνατα σημεία, τα οποία ενδέχεται να επιβραδύνουν την θετική 

πορεία του εγχώριου κλάδου αλουμινίου. Η βασικότερη αδυναμία σχετίζεται με την υψηλή 

ένταση ενέργειας που χαρακτηρίζει ορισμένες από τις δραστηριότητες της βιομηχανίας 

αλουμινίου, σε συνδυασμό με την προβληματική διαθεσιμότητα ενεργειακών πόρων σε 

ανταγωνιστικές τιμές στην Ελλάδα, αλλά και ευρύτερα στην Ευρώπη. Ενδεχόμενη αύξηση 

του κόστους παραγωγής, λόγω αύξησης του κόστους ενέργειας ή των τιμών των 

δικαιωμάτων εκπομπών αερίων θερμοκηπίου, ειδικά εάν μια τέτοια εξέλιξη αφορά 

αποκλειστικά την Ευρώπη ή την Ελλάδα, αποτελούν σοβαρή απειλή για τη μελλοντική 

πορεία σε συγκεκριμένους τομείς της εγχώριας βιομηχανίας αλουμινίου.  

 Επιπλέον, η εγχώρια βιομηχανία αλουμινίου δεν είναι πλήρως θωρακισμένη σε περίπτωση 

κραδασμών στην ελληνική οικονομία και στο εγχώριο επιχειρηματικό περιβάλλον. Η 

οικονομική κρίση οδήγησε σε σημαντική πτώση του κύκλου εργασιών τμημάτων της β’ 

μεταποίησης προϊόντων που κατευθύνονται κυρίως στην εσωτερική αγορά (όπως πόρτες και 

παράθυρα). Το υψηλό κόστος δανεισμού σε σύγκριση με ανταγωνίστριες χώρες, η 

γραφειοκρατία και η υψηλή φορολογία που επιβαρύνουν την ελληνική μεταποίηση και 

γενικότερα το δυσμενές επιχειρηματικό περιβάλλον στη χώρα επηρεάζουν αρνητικά και την 
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εγχώρια βιομηχανία αλουμινίου. Ενδεχόμενοι κραδασμοί στο τραπεζικό σύστημα απειλούν 

την ομαλή χρηματοδότηση και του κλάδου αλουμινίου.  

 Τέλος, διεθνείς παράγοντες επίσης επιδρούν αρνητικά στην ανταγωνιστικότητα των 

εγχώριων προϊόντων αλουμινίου. Στο διεθνές περιβάλλον αναπτύσσονται δυναμικά χώρες 

εκτός Ευρώπης, στις οποίες το ρυθμιστικό πλαίσιο για την προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος, αλλά και της εργασίας είναι αρκετά πιο χαλαρό. Ενώ η ποιότητα των 

προϊόντων από αυτές τις χώρες συχνά υπολείπεται σε σύγκριση με τα αντίστοιχα προϊόντα 

της εγχώριας και της ευρωπαϊκής βιομηχανίας αλουμινίου, με την πάροδο του χρόνου οι 

παραγωγοί σε αυτές τις χώρες αποκτούν τεχνογνωσία και εξελίσσονται. Επομένως, οι 

εγχώριοι παραγωγοί πρέπει να συνεχίσουν την ανάπτυξη καινοτόμων και διεθνώς 

πιστοποιημένων προϊόντων ώστε να παραμείνουν ανταγωνιστικοί. Αυτή η προσπάθεια, 

ωστόσο, απειλείται σημαντικά από τους εντεινόμενους εμπορικούς πολέμους και τη 

γενικότερη τάση ενίσχυσης του προστατευτισμού στο παγκόσμιο σύστημα εμπορίου.    

 

5.7 Παράρτημα: Επισκόπηση μεθοδολογίας 

 Ο υπολογισμός του οικονομικού αποτυπώματος βασίζεται στο υπόδειγμα εισροών-εκροών,  

μέθοδος που αναπτύχθηκε από τον οικονομολόγο Wassily Leontief, οποίος τιμήθηκε με το 

βραβείο Νόμπελ Οικονομικών Επιστημών για αυτή την εργασία το 1973. Η οικονομική 

ανάλυση με τη χρήση του υποδείγματος εισροών-εκροών βασίζεται στα πιο πρόσφατα 

διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία κλαδικής διάρθρωσης της ελληνικής οικονομίας.  

 Πιο συγκεκριμένα, τα στοιχεία αυτά κατηγοριοποιούνται σε 63 κλάδους (όπως κατασκευές, 

λιανικό εμπόριο, υπηρεσίες καταλύματος και εστίασης κ.α.). Για κάθε κλάδο, υπάρχουν 

στοιχεία σχετικά με την ακαθάριστη αξία παραγωγής του προϊόντος και τις ποσότητες, σε 

όρους αξίας, των εισροών που χρησιμοποιήθηκαν για την παραγωγή αυτού του προϊόντος 

(όπως προϊόντα άλλων κλάδων, εργασία, κεφάλαιο και εισαγωγές). Επίσης, υπάρχουν 

στοιχεία για το ύψος των φόρων και ασφαλιστικών εισφορών που καταβλήθηκαν κατά την 

διαδικασία παραγωγής κάθε κλάδου, όπως και για τις τελικές χρήσεις του προϊόντος κάθε 

κλάδου (τελική κατανάλωση από ιδιωτικούς φορείς και από το δημόσιο, αποθέματα, 

σχηματισμός κεφαλαίου, εξαγωγές). Τα στοιχεία αυτά αποτυπώνονται στους πίνακες 

εισροών-εκροών για την ελληνική οικονομία. 
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 Διάγραμμα 5.7.2: Δομή πίνακα εισροών-εκροών 

 

 Το υπόδειγμα εισροών-εκροών στηρίζεται σε συγκεκριμένες υποθέσεις, η βασικότερη από 

τις οποίες αφορά στην τεχνολογία παραγωγής, η οποία θεωρείται σταθερή. Θεωρείται δηλ. 

ότι για την παραγωγή μιας μονάδας προϊόντος ενός κλάδου απαιτούνται εισροές (προϊόντα , 

υπηρεσίες και εργασία) σε σταθερές αναλογίες, ανεξάρτητα από το ύψος της συνολικής 

παραγωγής του κλάδου. Επίσης, οι καταναλωτικές προτιμήσεις και οι τιμές στην οικονομία 

δεν αλλάζουν ως αποτέλεσμα της μεταβολής που εξετάζεται (π.χ. η δραστηριοποίηση ή όχι 

ενός κλάδου της οικονομίας), ενώ δεν υπάρχουν περιορισμοί στις παραγωγικές δυνατότητες 

των κλάδων της οικονομίας. Στο πλαίσιο ενός τέτοιου υποδείγματος, η παραγωγή κάθε 

κλάδου καθορίζεται από τη ζήτηση για το προϊόν του.   

 Με βάση τις συγκεκριμένες υποθέσεις υπολογίζονται για κάθε κλάδο η ποσότητα της 

απαιτούμενης εισροής, καθώς και άλλα μεγέθη (όπως οι μισθοί) ανά μονάδα αξίας τελικού 

προϊόντος του κλάδου. Με βάση τις ανά μονάδα παραγωγής απαιτήσεις κάθε κλάδου 

μπορούν να προσδιοριστούν οι αντίστοιχες απαιτήσεις κάθε κλάδου που αφορούν στις 

εισροές από τους προμηθευτές του (έμμεση επίδραση). Με παρόμοιο τρόπο, προσδιορίζεται 
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η επίδραση της δραστηριότητας κάθε κλάδου στην καταναλωτική ζήτηση, λόγω των 

εισοδημάτων που δημιουργούνται στα νοικοκυριά και από την αύξηση της κατανάλωσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

 

6.1 Τάσεις και προοπτικές 

 Ο εγχώριος κλάδος αλουμινίου έχει ιδιαίτερα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, υψηλό βαθμό 

εξωστρέφειας και ισχυρή δυναμική ανάπτυξης. Στην Ελλάδα, ο κλάδος περιλαμβάνει 

μεγάλες βιομηχανικές μονάδες έντασης κεφαλαίου για την παραγωγή πρώτης ύλης, 

ημιτελών και τελικών προϊόντων, καθώς και μικρές βιοτεχνίες έντασης εργασίας που 

δραστηριοποιούνται στην κατασκευή και τοποθέτηση οικοδομικών προϊόντων στο σύνολο 

της επικράτειας.  

 Στην παραγωγή πρώτης ύλης, η Ελλάδα έχει αξιοσημείωτη θέση στον παγκόσμιο χάρτη. Με 

1,9 εκατ. τόνους παραγωγής βωξίτη το 2017, η χώρα κατέχει την πρώτη θέση στην Ευρώπη 

και τη 12η παγκοσμίως. Στην παραγωγή αλουμίνας, η Ελλάδα κατέχει την τέταρτη 

υψηλότερη θέση στην ΕΕ το 2017, μετά την Ιρλανδία, τη Γερμανία και την Ισπανία. Υψηλά 

βρίσκεται η χώρα και στην παραγωγή πρωτόχυτου αλουμινίου – πέμπτη στην ΕΕ μετά τη 

Γερμανία, τη Γαλλία, την Ισπανία και τη Ρουμανία.  

 Η βιομηχανία αλουμινίου κατέγραψε ισχυρή δυναμική ανάπτυξης παρά την εγχώρια 

οικονομική κρίση. Με υψηλότερο όγκο παραγωγής κατά 21% το 2017 σε σχέση με το 2010, 

η βιομηχανία αλουμινίου, η οποία περιλαμβάνει την παραγωγή πρώτης ύλης και ημιτελών 

προϊόντων πρώτης μεταποίησης, συγκαταλέγεται στους έξι κλάδους της εγχώριας 

βιομηχανίας με την ταχύτερη ανάκαμψη κατά την περίοδο της κρίσης.   

 Η δυναμική ανάκαμψης, ωστόσο, ήταν πιο ασθενής σε κλάδους μεταποίησης τελικών 

προϊόντων αλουμινίου που επηρεάζονται εντονότερα από την εγχώρια οικονομική 

δραστηριότητα. Ειδικότερα, στην κατασκευή οικοδομικών προϊόντων, ο όγκος παραγωγής 

μειώθηκε σωρευτικά κατά 68% μεταξύ 2009 και 2017, κυρίως λόγω της συρρίκνωσης της 

οικοδομικής δραστηριότητας. Στα προϊόντα συσκευασίας, καταγράφονται αυξομειώσεις 

κατά τη διάρκεια της κρίσης, με αποτέλεσμα το 2017 ο δείκτης βιομηχανικής παραγωγής του 

συγκεκριμένου υποκλάδου να βρίσκεται περίπου 6% υψηλότερα σε σχέση με το 2009.  

 Η θετική πορεία της βιομηχανίας αλουμινίου κατά τη διάρκεια της κρίσης οφείλεται στην 

έντονη εξωστρέφεια του κλάδου. Διαχρονικά, το μερίδιο των πωλήσεων στα προϊόντα 

έλασης που κατευθύνονται στις αγορές του εξωτερικού κυμάνθηκε μεταξύ 82% και 90%. 

Πολύ σημαντική ήταν η ενίσχυση της εξωστρέφειας και στα προϊόντα διέλασης, από 40% 

των πωλήσεων το 2009 σε 72% το 2018, ενώ στην πρώτη ύλη το μερίδιο των εξαγωγών 



 

58 
 

κυμάνθηκε σε χαμηλότερα επίπεδα (κάτω του 60%) από το 2011 και έπειτα. Η εξωστρέφεια 

της εγχώριας βιομηχανίας αλουμινίου αναδεικνύεται και από τις υψηλές τιμές του Δείκτη 

Συγκριτικού Πλεονάσματος, κυρίως στον βωξίτη, στα προϊόντα έλασης και στην αλουμίνα.  

 Ως αποτέλεσμα της έντονης εξωστρέφειάς της, η βιομηχανία αλουμινίου συνεισφέρει 

σημαντικά στο εξωτερικό εμπόριο της χώρας. Το 2018, η αξία των εξαγωγών εγχώριων 

προϊόντων αλουμινίου ανήλθε στα €1,9 δισεκ. ευρώ, σε υπερδιπλάσιο επίπεδο σε σύγκριση 

με το 2009 (€852 εκατ.). Μεταξύ των βιομηχανικών προϊόντων, τα προϊόντα αλουμινίου 

έχουν το υψηλότερο εμπορικό πλεόνασμα (€0,8 δισεκ. το 2018). Συνεισφέρουν διαχρονικά 

περίπου το 10% με 11% των βιομηχανικών εξαγωγών της χώρας, όταν το αντίστοιχο μερίδιο 

σε επίπεδο ΕΕ περιορίζεται σε 1,3% με 1,4%.  

 Με κύκλο εργασιών περίπου €3,2 δις το 2018, σημαντική είναι η συνεισφορά του 

καθετοποιημένου κλάδου αλουμινίου και σε όρους ΑΕΠ. Η συνολική επίδραση, 

λαμβάνοντας υπόψη και τα πολλαπλασιαστικά οφέλη λόγω των αλληλοεπιδράσεων μεταξύ 

των κλάδων της οικονομίας, υπολογίζεται σε €4,3 δισεκ. ευρώ σε όρους ΑΕΠ (2,3% του 

συνόλου) το 2018. Σε όρους απασχόλησης, η συνολική συνεισφορά του καθετοποιημένου 

κλάδου εκτιμάται σε 81,4 χιλ. θέσεις εργασίας ή περίπου το 2,1% της συνολικής 

απασχόλησης στη χώρα.  

 Οι προοπτικές του αλουμινίου είναι θετικές, καθώς η παγκόσμια ζήτηση αναμένεται να  

διπλασιαστεί μέχρι το 2050. Εφόσον επιβεβαιωθούν οι εκτιμήσεις για την πορεία της 

παγκόσμιας και της ελληνικής οικονομίας, αλλά και των τιμών ενέργειας, η παραγωγή 

αλουμινίου στην Ελλάδα αναμένεται να συνεχίσει να αυξάνεται τα επόμενα χρόνια, αν και 

με ελαφρώς επιβραδυνόμενους ρυθμούς. Ιδιαίτερα στην περίπτωση που υλοποιηθούν οι 

φιλόδοξοι στόχοι για την εξοικονόμηση ενέργειας στον κτηριακό τομέα, η κατασκευή 

οικοδομικών προϊόντων από αλουμίνιο ενδέχεται να πετύχει διψήφιους ρυθμούς ανόδου την 

τριετία 2020-2022.   

 Ιδιαίτερα ισχυρές είναι οι προοπτικές του κλάδου αλουμινίου και υπό το πρίσμα επίτευξης 

του στόχου για την αναγέννηση της βιομηχανίας στην Ευρώπη (20% του ΑΕΠ). Σε ένα 

σενάριο όπου ο στόχος επιτυγχάνεται το 2023, με ανάλογη ανάπτυξη και της εγχώριας 

βιομηχανίας αλουμινίου, η αξία παραγωγής αλουμινίου υπολογίζεται να ξεπεράσει τα €3,9 

δισεκ. Ως αποτέλεσμα, η επίδραση του καθετοποιημένου κλάδου σε αυτό το σενάριο μπορεί 

δυνητικά να αυξηθεί κατά περίπου €1,3 δισεκ. σε όρους ΑΕΠ και κατά περίπου 23 χιλ. 

θέσεις εργασίας.  
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6.2 Ενδεικτικά πεδία παρεμβάσεων 

 Για τη μέγιστη δυνατή προστασία από τις απειλές που αναφέρθηκαν προηγουμένως, καθώς 

και την πληρέστερη δυνατή αξιοποίηση των ευκαιριών που παρουσιάζονται στον κλάδο, 

ορισμένες παρεμβάσεις θα μπορούσαν να συμβάλλουν στη βελτίωση του επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος στο οποίο αναπτύσσεται ο εγχώριος κλάδος αλουμινίου. Αυτές οι 

παρεμβάσεις κινούνται σε τέσσερεις βασικούς άξονες – μείωση του κόστους ενέργειας, 

ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας, διασφάλιση του δίκαιου διεθνούς εμπορίου και ενίσχυση 

της καινοτομίας.  

 Η εντατικοποίηση της προσπάθειας ενίσχυσης του ανταγωνισμού στην εγχώρια αγορά 

ενέργειας αποτελεί τον ενδεδειγμένο τρόπο για την εξασφάλιση του χαμηλότερου δυνατού 

κόστους ενέργειας. Η μεταβατική κατάσταση στην οποία ο τομέας ηλεκτρικής ενέργειας δεν 

αποτελεί πια εργαλείο αναπτυξιακής πολιτικής του κράτους, αλλά εξακολουθεί να έχει 

δεσπόζουσα θέση μια κρατική εταιρεία, δεν εξυπηρετεί ούτε τους βιομηχανικούς 

καταναλωτές, ούτε την ίδια την επιχείρηση ηλεκτρισμού. Εντονότερος ανταγωνισμός στην 

εγχώρια αγορά ενέργειας, όπου λειτουργούν πολλές εταιρείες με ισορροπημένο 

χαρτοφυλάκιο τεχνολογιών παραγωγής, αναμένεται να βοηθήσει στον περιορισμό των τιμών 

ενέργειας σε επίπεδα εγγύτερα στο κόστος των απολύτως απαιτούμενων πόρων για την 

παραγωγή της. Επίσης, ο αυξημένος ανταγωνισμός αναμένεται να συνεισφέρει και στην 

βελτίωση της τιμολογιακής ευελιξίας, ώστε οι τιμές ενέργειας να ανταποκρίνονται 

πληρέστερα στο προφίλ των μεγάλων καταναλωτών.  

 Επίσης, η λειτουργία αγορών ενέργειας που ήδη σχεδιάζονται, όπως η ενδοημερήσια και η 

αγορά εξισορρόπηση, ή βρίσκονται σε αρχικά στάδια, όπως η προθεσμιακή, μπορούν να 

προσφέρουν ευελιξία, αλλά και τη δυνατότητα ανάπτυξης εργαλείων για μεγαλύτερη 

σταθερότητα και προβλεψιμότητα των τιμολογιακών όρων στις ενεργειακές συμβάσεις. 

Ενδεικτικά, μια αποτελεσματική προθεσμιακή αγορά θα μπορούσε να προσφέρει τη 

δυνατότητα σύναψης συμβολαίων προμήθειας ενέργειας σε μελλοντική ημερομηνία με 

προκαθορισμένη τιμή, επιτρέποντας έτσι στις επιχειρήσεις να «κλειδώνουν» συγκεκριμένες 

τιμές, να εφαρμόζουν τεχνικές αντιστάθμισης κινδύνου (hedging) και να προβλέπουν 

καλύτερα τις συνθήκες κόστους που θα αντιμετωπίζουν μέσα σε ένα συγκεκριμένο χρονικό 

ορίζοντα.  

Πίνακας 6.2.1: Ενδεικτικές παρεμβάσεις πολιτικής 

Μείωση του κόστους ενέργειας 

•Ενίσχυση ανταγωνισμού στην αγορά ενέργειας στην Ελλάδα 
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•Επιτάχυνση και διευκόλυνση της λειτουργίας νέων αγορών ενέργειας 

(προθεσμιακή, εξισορρόπησης, ενδο-ημερήσια) 

•Αποτελεσματική αντιστάθμιση του έμμεσου κόστους εκπομπών 

•Ανάπτυξη εργαλείων για μεγαλύτερη σταθερότητα και προβλεψιμότητα των 

ενεργειακών συμβάσεων 

•Ολοκλήρωση της ευρωπαϊκής ενεργειακής ένωσης και ενίσχυση των 

διασυνδέσεων με άλλες χώρες 

•Περιορισμός των ρυθμιστικών χρεώσεων και ΕΦΚ για εξωστρεφείς κλάδους 

εντάσεως ενέργειας 

•Εξέταση της δυνατότητας εξατομίκευσης των Χρεώσεων Χρήσης Συστήματος 

(ΧΧΣ) μεταφοράς για μεγάλους καταναλωτές ηλεκτρικής ενέρεγιας με 

σταθερό καταναλωτικό προφίλ 

•Μέτρα στήριξης βιομηχανίας σε θέματα ενεργειακής χρήσης (όπως παροχή 

ενισχύσεων για εξοικονόμηση ενέργειας) 

•Καλύτερος συντονισμός βιομηχανικών και περιβαλλοντικών πολιτικών σε 

επίπεδο ΕΕ 

Κυκλική οικονομία - βιωσιμότητα 

•Πρόσθετα κίνητρα (π.χ. φοροαπαλλαγές) για παρεμβάσεις εξοικονόμησης 

ενέργειας στα κτήρια 

•Ενδυνάμωση των πολιτικών συλλογής και ανακύκλωσης αλουμινίου 

•Ενίσχυση του εμπορίου και επεξεργασίας scrap εντός της ΕΕ 

•Επιβολή προτύπων για ανακύκλωση υψηλής ποιότητας 

•Νέα εργαλεία για την πιστοποίηση υλικών με αποτελεσματική χρήση πρώτων 

υλών (resource-efficient materials) 

•Περιβαλλοντικά πρότυπα στις δημόσιες συμβάσεις 

Δίκαιο διεθνές εμπόριο 

•Στενότερη συνεργασία με άλλα κράτη-μέλη και τους θεσμούς της ΕΕ για 

συντονισμό των πολιτικών εμπορίου 

•Ανάπτυξη αποτελεσματικότερων μέτρων εμπορικής άμυνας (π.χ. επιβολή 

δασμών anti-dumping) 

•Φορολόγηση εισαγωγών αλουμινίου και προϊόντων από τρίτες χώρες που δεν 

τιμολογούν τις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου, λαμβάνοντας υπόψη και το 

έμμεσο κόστος εκπομπών για  την ευρωπαϊκή βιομηχανία 

•Εναρμόνιση της τήρησης προτύπων εντός της ΕΕ 

•Εξασφάλιση υποχρεωτικής τήρησης προτύπων για δικαιώματα εργαζομένων 

σε διμερείς συμφωνίες εμπορίου με τρίτες χώρες 

•Εναρμόνιση των παγκόσμιων προτύπων ασφάλειας προϊόντων και διαχείρισης 

χημικών ουσιών (REACH) 

•Προώθηση των ευρωπαϊκών προτύπων και βέλτιστων πρακτικών (BREFs) σε 

τρίτες χώρες 

•Αποτελεσματικότερη προστασία πνευματικών δικαιωμάτων 
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Ενίσχυση της καινοτομίας 

•Αυστηρότερα πρότυπα ποιότητας και βιωσιμότητας σε προκηρύξεις δημόσιων 

έργων (π.χ. χρήση διεθνώς πιστοποιημένων προϊόντων) 

•Εξάλειψη ρυθμίσεων που περιορίζουν τη χρήση καινοτόμων προϊόντων (π.χ. 

περιορισμός χρήσης μεταλλικών παραθύρων σε παραδοσιακούς οικισμούς) 

•Υποστήριξη πιλοτικών μονάδων και της εμπορικής εκμετάλλευσης 

καινοτόμων εφαρμογών 

•Ενεργός προστασία τεχνολογικών καινοτομιών που διαθέτουν διπλώματα 

ευρεσιτεχνίας 

•Περαιτέρω ενίσχυση των τεχνολογικών πλατφόρμωνοριζόντιας και κάθετης 

συνεργασίας για καινοτομία 

•Ειδικό κονδύλι για τη Βιομηχανία 4.0 στο πρόγραμμα χρηματοδότησης 

έρευνας της ΕΕ “Horizon 2020” 

•Γρηγορότερη προσαρμογή των θεσμοθετημένων βέλτιστων διαθέσιμων 

πρακτικών (BREFs) σε καινοτόμες λύσεις 

 

 Στην κατεύθυνση μείωσης του κόστους ενέργειας για τους καταναλωτές μπορεί να 

συμβάλλει και η περαιτέρω ενίσχυση των διασυνδέσεων με άλλες χώρες, έτσι ώστε να 

μπορούν να συμμετέχουν στο ενεργειακό μείγμα οι τεχνολογίες χαμηλότερου κόστους, χωρίς 

την επίδραση των περιορισμών μεταφοράς. Οι ενισχυμένες διασυνδέσεις θα επιτρέψουν και 

την ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς ενέργειας στην Ευρώπη, με αποτέλεσμα να 

εξομαλυνθούν οι διαφορές στις συνθήκες προσφοράς εντός της ΕΕ, αλλά και να ενισχυθεί η 

διαπραγματευτική θέση της Ένωσης έναντι των προμηθευτών φυσικού αερίου από τρίτες 

χώρες.  

 Περιθώρια μείωσης του κόστους ενέργειας ενδέχεται να υπάρχουν και στην πλευρά των 

ρυθμιστικών χρεώσεων. Η ρυθμιστική πολιτική στον τομέα της ενέργειας θα πρέπει να 

εξαντλήσει όλα τα περιθώρια για μείωση των ρυθμιστικών χρεώσεων, ειδικά για τις 

παραγωγικές δραστηριότητες έντασης ενέργειας σε στρατηγικούς κλάδους της ελληνικής 

οικονομίας. Επιπρόσθετα, η αρχή της κοστοστρέφειας στον καθορισμό των ρυθμιζόμενων 

χρεώσεων επιβάλει την εξατομίκευση των Χρεώσεων Χρήσης Συστήματος (ΧΧΣ) 

μεταφοράς για τους μεγάλους καταναλωτές με σταθερό προφίλ κατανάλωσης, όπως 

εφαρμόζεται σε άλλες χώρες (π.χ. Γερμανία), στον βαθμό που το σταθερό τους φορτίου 

συνεισφέρει σε μειωμένο κόστος συντήρησης και ανάπτυξης του συστήματος μεταφοράς. 

Τέλος, πρέπει να εξαντληθούν και όλα τα περιθώρια που αφήνει το ευρωπαϊκό νομοθετικό 

πλαίσιο για την παροχή μέτρων στήριξης βιομηχανίας σε θέματα ενεργειακής χρήσης (π.χ. 

παροχή ενισχύσεων για εξοικονόμηση ενέργειας), όπως γίνεται σε άλλες χώρες της ΕΕ.  
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 Το εγχώριο κόστος ενέργειας, συμπεριλαμβανομένου και του κόστους δικαιωμάτων 

εκπομπών, επηρεάζεται και από πολιτικές σε επίπεδο της ΕΕ. Επομένως, απαραίτητο είναι 

στη χάραξη των πολιτικών για το κλίμα και την ενέργεια (όπως ενίσχυση του μεριδίου των 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, μείωση των δικαιωμάτων ΣΕΔΕ, αλλαγές στη δωρεάν 

κατανομή δικαιωμάτων) να λαμβάνονται υπόψη και οι επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα 

της εγχώριας βιομηχανίας αλουμινίου. Ιδιαίτερα σημαντική είναι η διατήρηση και η 

ενίσχυση των μηχανισμών αντιστάθμισης του έμμεσου κόστους εκπομπών στην παραγωγή 

πρωτόχυτου αλουμινίου. Σε αυτή την προσπάθεια θα είναι αναγκαία και η εγρήγορση των 

ελληνικών αντιπροσώπων στα ευρωπαϊκά όργανα, λόγω της υψηλότερης σημασίας του 

κλάδου για την ελληνική οικονομία σε σύγκριση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.  

 Όσον αφορά στα υπόλοιπα θέματα βιωσιμότητας και κυκλικής οικονομίας, οι πολιτικές 

επίτευξης των στόχων που έχουν τεθεί επιδρούν θετικά στα περισσότερα τμήματα της 

εγχώριας αλυσίδας αξίας αλουμινίου. Σε αυτή την κατεύθυνση, θετικά θα συνεισφέρουν 

πρόσθετα κίνητρα για παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας στα κτήρια (όπως απαλλαγές 

στο φόρο εισοδήματος ή επιδοτήσεις). Θετική συνεισφορά στην επίτευξη περιβαλλοντικών 

στόχων, αλλά και στην περαιτέρω ενδυνάμωση της εγχώριας βιομηχανίας αλουμινίου και 

της επίδρασής της στην ευρύτερη οικονομία, θα έχει η εντατικοποίηση της συλλογής και της 

ανακύκλωσης αλουμινίου. Σε επίπεδο ΕΕ, η ενίσχυση του εμπορίου scrap εντός της Ένωσης 

θα βοηθήσει σε αύξηση της ποσότητας και ενδεχομένως της ποιότητας του διαθέσιμου  

υλικού για την παραγωγή δευτερόχυτου αλουμινίου στη χώρα. Ενδυνάμωση της 

αποτελεσματικότητας στην παραγωγή δευτερόχυτου αλουμινίου θα προέλθει και από την 

επιβολή προτύπων στην ανακύκλωση, για να αυξηθεί η ποιότητα του υλικού που 

ανακυκλώνεται.   

 Η ποιότητα των προϊόντων και η τήρηση αυστηρότερων προδιαγραφών στην παραγωγή σε 

σύγκριση με ανταγωνιστές τρίτων χωρών πρέπει να αναγνωρίζεται και να επιβραβεύεται. Σε 

αυτή την κατεύθυνση, θα συνεισφέρει η θέσπιση νέων εργαλείων για την πιστοποίηση 

υλικών που ακολουθούν διαδικασίες αποτελεσματικής χρήσης πρώτων υλών (resource 

efficient materials). Ειδικά στον τομέα των δημόσιων προμηθειών, το ελληνικό κράτος έχει 

τη δυνατότητα, αλλά και την υποχρέωση, να θέση ως όρο τη χρήση προϊόντων υψηλής 

ποιότητας για την παραγωγή των οποίων έχουν τηρηθεί αυστηρές περιβαλλοντικές 

ρυθμίσεις.   

 Η επιβολή αυστηρότερων προτύπων ποιότητας και βιωσιμότητας σε προκηρύξεις δημόσιων 

έργων θα βοηθήσει και στην ενίσχυση της καινοτομίας στον κλάδο, καθώς θα κινητοποιήσει 

τις επιχειρήσεις να τηρήσουν αυτά τα πρότυπα. Θα μπορούσε, για παράδειγμα, να απαιτηθεί 
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ή να πριμοδοτηθεί στην αξιολόγηση των προσφορών σε δημόσιους διαγωνισμούς η χρήση 

διεθνώς πιστοποιημένων προϊόντων.   

 Αντίθετα, πρέπει να εξαλειφθούν αδικαιολόγητοι περιορισμοί στη χρήση καινοτόμων 

προϊόντων αλουμινίου. Για παράδειγμα, σε οικισμούς που χαρακτηρίζονται ως παραδοσιακοί 

στην Ελλάδα, επιβάλλεται η χρήση ξύλινων παραθύρων, παρότι υπάρχει η δυνατότητα 

παραγωγής από αλουμίνιο με παρόμοιο αισθητικό αποτέλεσμα και πολύ καλές επιδόσεις σε 

όρους ενεργειακής αποδοτικότητας. Η επίδραση παρόμοιων περιορισμών πρέπει να 

αξιολογείται σε τακτική βάση, έτσι ώστε να λαμβάνονται υπόψη οι τεχνολογικές εξελίξεις 

και να μην αποθαρρύνεται η καινοτομία.  

 Στην κατεύθυνση στήριξης της καινοτομίας, θετική συνεισφορά θα έχει και η υποστήριξη 

πιλοτικών μονάδων παραγωγής καινοτόμων εφαρμογών, συμπεριλαμβανομένου και του 

σταδίου εμπορικής προώθησής τους. Οι τεχνολογικές πλατφόρμες που επιτρέπουν τη 

συνεργασία μεταξύ ερευνητικών κέντρων και επιχειρήσεων πρέπει να ενισχυθούν 

περαιτέρω. Σε αυτό μπορεί να συμβάλει και η θέσπιση ειδικού κονδυλίου για την καινοτόμο 

βιομηχανία βιώσιμων υλικών στο πρόγραμμα χρηματοδότησης της έρευνας της ΕΕ. Η 

καινοτομία στις επιχειρήσεις θα ενισχυθεί και από τη γρηγορότερη προσαρμογή των 

θεσμοθετημένων βέλτιστων διαθέσιμων πρακτικών (best available techniques reference 

documents – BREFs) στις τεχνολογικές εξελίξεις.  

 Η καινοτομία αποθαρρύνεται όταν δεν προστατεύονται επαρκώς τα πνευματικά δικαιώματα 

που τη συνοδεύουν. Η καινοτομία απαιτεί πόρους, οι οποίοι χάνονται σε περίπτωση 

ατιμώρητης αντιγραφής από ανταγωνιστές. Για αυτό τον λόγο, τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας 

πρέπει να προστατεύονται ενεργά διεθνώς, ένας τομέας όπου υπάρχουν ακόμα ελλείψεις.  

 Ενεργότερες παρεμβάσεις στη διεθνή πολιτική απαιτούνται και σε άλλα θέματα εμπορίου. Η 

ΕΕ έχει θεσπίσει ενιαία πολιτική εμπορίου όσον αφορά στους δασμούς, ωστόσο η αντίδραση 

σε πρακτικές αθέμιτου ανταγωνισμού από τρίτες χώρες είναι συχνά κατακερματισμένη. 

Επομένως, απαιτείται στενότερη συνεργασία των ελληνικών αρχών με άλλα κράτη-μέλη και 

τους ευρωπαϊκούς θεσμούς για την υιοθέτηση αποτελεσματικότερων μέτρων άμυνας (όπως η 

επιβολή δασμών σε περιπτώσεις dumping), ειδικά στο σημερινό περιβάλλον αυξημένου 

εμπορικού προστατευτισμού.   

 Τέλος, η διαφορά που παρατηρείται στα πρότυπα ασφάλειας προϊόντων, παραγωγικής 

διαδικασίας και δικαιωμάτων των εργαζομένων μεταξύ της ΕΕ και τρίτων χωρών βλάπτει 

την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής βιομηχανίας. Η λύση σε αυτό το θέμα, βέβαια, δεν 

είναι η αποδυνάμωση αυτών των προτύπων στην Ευρώπη, αλλά η εξασφάλιση ότι αυτά τα 

πρότυπα τηρούνται και στις ανταγωνίστριες χώρες. Σε αυτή την κατεύθυνση μπορεί να 
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βοηθήσει η αναπροσαρμογή των δασμών σε προϊόντα όπου παρατηρείται έντονος 

ανταγωνισμός από χώρες που εφαρμόζουν χαλαρές πολιτικές σε ζητήματα σχετικά με το 

περιβάλλον, την εργασία και την ποιότητα των προϊόντων, λαμβάνοντας υπόψη και το 

έμμεσο κόστος εκπομπών για την ευρωπαϊκή βιομηχανία. Η τήρηση αυτών των προτύπων θα 

πρέπει να εισάγεται ως υποχρεωτικός όρος για την επίτευξη διμερών συμφωνιών εμπορίου. 

Επιπλέον προσπάθειες απαιτούνται και για την προώθηση των ευρωπαϊκών προτύπων και 

βέλτιστων πρακτικών σε τρίτες χώρες, καθώς και για την εναρμόνιση των προτύπων 

ασφάλειας προϊόντων και διαχείρισης χημικών ουσιών (Registration, Evaluation, 

Authorisation and Restriction of Chemicals – REACH) σε παγκόσμιο επίπεδο.   
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